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ML LESZ MOST?
dörög katholikusok lengyel püspöke.

21

Bevégeztetett. A pápa kinevezte Or- 
tvinszky Istvánt az Amerikában élő görog- 
katholikusok fejévé. Van tehát püspök es 
i„v a görög katolikusok vágya teljesedésbe 
ment,”— megszabadultak a latin szertartá­
sa püspökök fennhatóságától.

Kíváncsian várjuk, hogy fo»adja a görög 
katholikus klérus az uj püspököt ?!

Ha tekintetbe veszszük, hogy fittem 92 
oör. kath. egyházközség papjai kozni 80 Ma- 
gvarországból való, úgy kétség fog el ben­
nünket. Nem hihetjük, hogy ez a 80 pap, 
kiket magyar pénzen Magyarországon nevel­
tek, belenyugodjanak abba, hogy 1- ga lczia* 
pap kedvéért oly ember vezesse egyhaza 
iigveit, ki sem nekik, sem népüknek, - nem 
kedves. Szomorú megoldása ez ennek a hat
év óta vajúdó ügynek.

Hiába! Ezt másképen nem leheteti élni
tenni. Róma — nem Béé«. A kath. szén - 
szék - nem osztrák császárság. Az egyház­
nak minden egyes fia kedves, a koronás lo 
él men úgy, mint a földhöz ragadt koldus, 
sl az egyiket, sem a másikat nem akarja 
elveszíteni, sőt - mint látjuk, egyiket a má­
sikért fel sem áldozza. Rómában úgy lat­
szik. a koldusbotot éppen úgy tisztelik, - 
mint a koronát. Sokkal demokratikusabban 
gondolkodnak ott, — mint Becsben.

XzosztnYk császár itteni képviselője, mint 
azt a hazai lapok is megírták, olyanjelen­
tés, adott le az Amerikában élő ruthenekrol, 
hogy a szentszék sziíktefftelennek (. -) t\ 
tóttá Hodobay Andort püspökké kmeve ^ 
A magvar kormány jelöltjét a szentszék 
Róma elejtette. Elejtette mert sem Hmlo 
kan. sem más magyar papot nem^evezettA 
püspökké, de három hét után kmevez egy ga 
licziai barátot.

a magyar korona orsz^ai an

"riá’tT^VeSnhem izza, nem elek 
meg az osztrák, hogy hazánkat koldussá te- 
ve. kezünkbe vándorbotot nyomott. de itte 
csatlósai révén még azt is meggátolja, hogy

szervezkedhessünk. „movarság ke­
péi az osztrák az amerikai ®*8^tt°dol. 

servesen megkeresett es meg 
Iá,-iáitól, melyet ma már -tiszáz m 
116 számra küldünk haza. Nem tetsz.K

osztráknak, hogy a Magyarországon szüle­
tett ember, — bármilyen nyelvet beszeljen 
is _ szerelmes a rögbe. És mert tudja, 
hogy a vallás a legerősebb kapocs a fold né­
pének egiybetartására, czéltudatosan meggá­
tolta ezen összekötő kapocs létrejöttét.

Nincs szükség görög katholikus püspök-- .1re! Ez volt a magva a washingtoni magyar 
na,rvkövetnek, mert Ausztriának az az érde­
ke \ogy mentői több ember vándoroljon ki 
Maqyarországból Amerikába s hogy azo 
soha többé vissza ne menjenek. így lassan 
elgyengül az ország s nem lesz sem szükségé 
sem ereje arra, hogy önálló hadsereget s tel­
jes gazdasági önállóságot köretei jen.

És mert ez a essél, mindent elkövetnek, 
hogy az Amerikában élő magyarok tömörü­
lését megakadályozzák, nem akarjak, hogy 
hazamenjünk s el rágják visszatérésünk út­
ját. , . ..

Szétszórni a magyarságot a modern koz- 
lekedési eszközök segélyével a világ minőén 
sarkába. EZ A JELSZÓ BECSBEN . -
ha ott — akkor Washingtonban is.

Ezért lett a magyar gór. katholikusok 
egyházi feje egy galicziai barát. De meg az-egvnazi íejv égj * . ,
ért is, mert a szentszéknek nem minde^ < 
ami a washingtoni nagykövetnek. Roma 
ban látták, azt, hogy ha az itteni görög ka­
tholikusok érdekében nem cselekszenek, . 
azok rövid időn belül nem a pápáért, hanem 
a muszka czárért imádkoznak. És mert az 
apostoli király nem törődött a szétszórt ma­
gyarokkal, Rómának kellett törődnie vein 
A szentszék nem akart ellenszegülni a A m o- 
na akaratának, de viszont az egyház erdekc 
it sem akarta csorbítani s kinevezte azt aki 
a keze ügvébe esett s alárendelte a 80 ma 
«■var pap érdekét 12 galicziai barát s a kath. 
egyház érdekeinek. Alárendelte a szentszék 
a mi magyar papjaink érdeket még a* »* 
sült Államok érdekeinek, nem akau n 
poritani köztünk — az orosz zsarnok kato-

náLe a föveggel. Rómának, a szentszéknek 

igaza van.
És mert a szentszék az adott körülménye 

között másként nem intézkedhetett, gon o - 
kozzunk azon, lehet-e segíteni eme újabb osz­
trák csalafintaságon.

Lehet, csak akarni kell! Lehet érvény 
szerezni a többség akaratának, ha a tohbseg

^Tudvalevő dolog az, hogy az Amerikában 
szervezett gör. kath. egyházak legnagyobb 
része anyagilag független.. A 92 gór. kát .

(Folytatás a 2 oldjon.)

NÁK0 GRÓF.
Fiume kormányzója a kivándorlásról.

Kezdenek odahaza érdeklődni a kivándor­
lás iránt. Jeleztük egyik előző számunkban, 
ho»y eljutottak már odáig, hogy a képviselő- 
házban is szóvá tették a kivándorlást. Illő 
dolognak tartotta tehát Nákó Sándor gróf 
fiumei kormányzó, hogy ő is közeledjek a i- 
vatos kérdéshez.

Nákó Sándor kormányzó — igy olvassuk 
a budapesti Magyar Hírlap márczius 24-iki 
számában, — felült a Cunard társaság Car- 
pathia hajójára és elment - Palennoig a 
magyar kivándorlás okainak tanulmányo­
zására. . .

Ez önfeláldozó és a magyar gazdasági vi­
szonyokra nézve oly nagy horderejű tettéért 
fogadja el a gróf ur a mi köszönetünket in­
nen Amerikából. És még azért is, hogy ta­
pasztalatait a Magyar Hírlap utján tudtára 
adta a világnak,, nekünk is.

Most már tisztában vagyunk aziránt, 
liooy miért vándorol ki a magyar. Tejben 
fűrödnek Nákó gróf szerint odahaza a ma- 
«war, ha nem volnának azok az átkozott szo­
cialista munkásvezetők s ha nem volna oly 
sok arany — Amerikában.

Mert hát Nákó gróf megkérdezett két em­
bert s a kivándorlás tulajdonképeni okai 
megdönthetetlenül meg vannak állapítva.

De hadd beszéljen maga Nákó gróf: „A 
harmadosztályú utasok között elvegyülve, 
megkérdeztem egy tömzsi, erősnek látszó ko- 
miveslegényt, mi indította arra, hogy hazá­
ját elhagyja. A legény, ezigarettacsutkajat 
szájába kapva és kalapját mélyen a szemébe 
huzva, csak annyit mondott sztereotip aka­
démikussá ggal : Mert ott jobb.
_Nem lehet az, — fűztem tovább, látva,

hogy tartózkodó velem szemben, — mert ne 
higyje ám, hogy ott minden fenékig tejfel; 
dolgozni kell ott igazán reggeltől estig, jó­
formán pihenés nélkül, megfeszített erővel, 
amit, ha otthon megtenne, kereshetne any- 
nyit, mint Amerikában.

A kőmives legény közlékenyebb lett. Czi* 
garettáját eldobta és nagyot sóhajtva igy vá­
laszolt:

— Jól tudom én azt, uram, hogy ott kive­
szik a zsírunkat. Sokat kell dolgozni, igaz, 
de legalább dolgozhatik, aki akar. Senki 
sem akadályozza meg őt abban. Nálunk 
azonban tönkreteszi a munkást a sztrájk. 
Felülről kapjuk a parancsot a sztrájkszerve­
zőktől, hogy mikor szabad dolgozni, mikor
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nem. Hát ez, uram, nem élet.
Effy ötven évesnek látszó torontáli sváb 

azért megy ki egész családjával, eladva ott- 
hon mindenét, mert a szomszédja; aki ma 
két esztendeje van Amerikában azt irta n.- 
ki, hegy két év alatt kerek ketezer -dollai
megtakarított pénze van.

— Nos, hát ha annak sikerült, miéit n
sikerülne nekem?

Felsorolhatnék még számos okot, ame­
lyek a kivándorlást előidézik, de maradjunk 

egyelőre az elöbbemlitett sváb paraszt 
eseténéi. A legtöbb kivándorló nem azért 
hagyja el hazáját, mert itt nem tud mege n , 
mert hisz az édes haza földje nem hagyja el­
pusztulni egyetlen gyermekét sem, hanem_ a 
meggazdagodás vágya ösztönzi kivándorlás­
ra és amikor mindenét pénzzé teve, nekiya«, 
a sohasem látott útnak és bizonytalan jövő­
nek csak egvetlen czél lebeg szeme előtt, a 
megoazdagoiiás vágya, amelyet a kivándor­
lás" tigynökök betanult ékesszolassal, az 
amerikai viszonyok ferde megvilag.tasaval 
és hazug színezésével ébresztenek fel ben-

A BEVÁimOBLÓ

amerikai pecsenyén, ha van ken>'®r-
s ha nemcsak Palermot nézné a kormtoy 

zó, hanem néha néha az amerikai máj 
lapokat is, megtanulná azt, hogy azok ■»; “a 
gyarok, akikről azt mondja, hogy naeyfokn 
bennük a hazaszeretet hianya, ku on 
gyarok magánál a kormányzó urnái. O 
nem sétautaznak a haza megmentemre,. ha­
nem dolgoznak a hányában és teremtenek 
azután magyar kulturintézeteket Amenka-

^)<ln Singer Mihály.

ne.A fiumei kormányzó beszelt hat két em­
berrel s most a meggyőződés meggyőző hang 
ián hirdeti, hogy a munkásszervezetek es a 
meggazdagodási vágy kergetik a magyart

AlNekünk"" itt Amerikában minden héten 
van alkalmunk nem két kivándorolt ma­
gyarral, hanem a kivándoroltaknak ezreve 
beszélni. Ha ezeket látná a kormányzó bi­
zony elszégyelné magát ama meresz állítá­
sa felett, hogy „a kivándorlók hihetetlenu 
elfásultak és nagyfokú bennük a hazaszere­
tet hiánya.“ Ha itt látná a magyarokat, azt 
tapasztalná, hogy a kivándoroltak szív 
visszavérzik a haza után, amelyet csa 6 J
oknál fogva hagytak el: az elethez való jo-
euknál fogva.

Most már körülbelül három millió ma­
gvar honos van Amerikában. Fülig kell pi­
rulnunk azért, hogy egy magas állású tiszt­
viselő, egy kormányzó még most is a meggaz­
dagodási vágyban állapítja meg a kivándor­
lás okát. Fülig kel pirulnunk, mert ez jel­
lemzi legjobban a hazai körök felületes vo -
tát. ’ .,

Azt mondja Nákó gróf: „A legnagyobb
baj azonban az országban élő ügynökök sze­
replése, akik a kivándorlást hivatásszerűen, 
üzleti módon mozdítják elő.“

Nem ez a legnagyobb baj, kormányzó ur. 
A legnagyobb baj az, hogy olyan tisztviselő­
ink vannak odahaza mint akar a kor­
mányzó ur, akik egy sétauton Fiúmétól Pa- 
lermóig vélik Magyarország legveszedelme­
sebb betegségének, a kivándorlásnak okát 
megállapíthatni s akik elfásultsággal vádol­
ják azokat, akik dolgozni mennek, hogy le­
gyen betevő falatjuk.

* Önökben, kormányzó ur, látjuk mi ameri­
kai magyarok a hazaszeretet nagyfokú hiá­
nyát, mert ha szeretnék hazájukat, nem 
utaznának Fiúmétól Palermóig, de bejárnák 
a városokat és falvakat, teremtenének ott 
ipart és kereskedelmet, megtanulnák a nép­
től, hogy inkább él hazai kenyéren, mint

HAJÓJEGYET.
legjobb vásárolni és pénzt legbiztosab­

ban küldeni
KISS EMIL-
állami közjegyző tiz éve fenálló 

bankjában
äVE NEW YORK

MI LESZ MOST?
(Folytatás az 1. oldalról.)

egyházközség közül nyolczvanban az egyház- 
községi vagyon a népre, az egyházközség 
tagjaira van betáblázva. Ez az egyetlen 
erőssége van ma az egyházközségeknek. , 

Anyagi alap nélkül egyházmegyét alapíta­
ni nem lehet.

S mert még ma ez a helyzet, könnyű az in­
ja annak, hogy a gör. kath. lelkészek fontoló­
ra véve azt, hogy a szentszék, az osztrák ko- 
vetelődzésnek engedve, meghajolt az aposto­
li király törekvésének, ebben mintegy útmu­
tatást lássanak arra nézve, hogy juttassák 
érvényre a többség, a nép akaratát. Vigyek 
keresztül úgy az egyház, mint nemzetiségük 
és népük érdekében azt, hogy közülük nevez­
ze ki a szentszék a görög katholikusok pus-

Könnyen megtehetik. Hatalmas szerve­
zeteik vannak hozzá. Ott van hogy csak 
egyet említsek — a „Sojedeninenia“ szövet­
ség 19,500 tagjával. Rendelkezésükre áll 
80 egyházközség népe s legvégül hatalom a 
19,500 példányban megjelenő „Viestnik.“ 

Ennek a lapnak a szerkesztője mindenko­
ron megmutatta azt, hogy Magyarországon 
született, mindenkoron helyt állott, ha a ma­
gyarországi ruthénség érdekeiről volt szó.
° Zsatkovits Pál, — bár hamarabb és több­
ször volt alkalma hozzá — még ma sem 
orosz konzul, mint Bovnianek. Nem orosz 
konzul, de szerény és serény szerkesztője an­
nak a lapnak, amelylyel az amerikai ruthé- 
neket egy begyűjtötte s igy megtartotta őket 
az egyháznak és a magyar hazának.

Mikor Hodobay Andor kijött Amerikába, 
az volt az első szava, hogy neki határozott 
utasítása van arra, hogy Zsatkovicsot tonk-
r etegye. .

Hogy a méltóságos urnák nem volt igaza,
azt láthatjuk. A legnagyobb pánszlávnak 
hirdetett Zsatkovics Pál nem Pétervárott, 
de Üngváron taníttatta a fiát — papnak. 
Pedi<r, mig Pétervárott semmibe sem került 
volna’ neki, addig az ungvári szeminárium 
sok pénzébe van. S mikor a méltóságos ur

Zsatkovicson nyargalva akart magának ér­
demeket szerezni, akkor a Viestnik szerkesz­
tője mindent elkövetett, hogy népét még job­
ban összegyűjtse. Iparkodásának volt is 
eredménye, mert mig Hodobay Andort min­
denki elhagyta, addig Zsatkovics barátjai 
szaporodtak s a szövetség is gyarapodott az­
óta vagy 8000 taggal.

És bár a méltóságos ur még ma is a leg­
nagyobb pánszlávnak nevezi Zsatkovics 
Pált az még ma sem vitte el az ő ruthénjeit 
sem ’ Hengelmüller báró úrhoz, sem Tóth 
Elek orosz püspökhöz, de megőrizte őket s 
buzdította, hogy tartsanak ki hűségesen 
azon 80 egyházközség papjai mellett, kiket 
egytől-egvig — Magyarországon neveltek.
° Erről küldött volna hivatalos jelentést a 

magyar kormány kiküldöttje akai V adi- 
ingtonba, akár Budapestre, akkor most nem 
állnánk azon szomorú tény előtt, hogy a ma­
gyar főpap útilapunak kap egy kitessékelö 
levelet s a galicziai barát ül bele az ameri­
kai magyar görög katholikus papok és a 
Zsatkovics Pál által szorgalmazott püspöki
székbe. .

Ortyinszky István nem oka annak, hogy
öt a szentszék erre a méltóságra emelte. Az 
uj püspök csak eszköz arra, hogy az aposto­
li király akarata érvényesüljön — és semmi

Rajtunk a sor, hogy megmutassuk, misze­
rint a felséges császárnak az a keze, amely­
lyel nekünk idáig az utat megmutatta, - 
nem ér keresztül a tengeren. Mutassuk meg, 
ho-.ry a görög katholikus papság és a nép 
nemcsak anyagi, de erkölcsi független* gtt 
is megőrizte. Mutassuk meg, hogy mi job­
ban tiszteljük és szeretjük Szent István ki­
rály koronáját mint az, aki azt viselvén, az 
azzal járó jogokat arra használja fel, hogy a 
szélrózsa minden irányába. széjjelszorjon. 
Ezzel sem elégszik meg, de mikor latja, hogy 
érvényesülni akarunk az idegenben, akar a 
vallás, akár a nemzetiség révén, a legelső al­
kotmányos király, a kereszténység eg.uk 
legnagyobb bajnokának koronáját nyomja 
fejébe s ezzel parancsolva tiszteletet, idege­
neket ültetett a nyakunkba, hogy szetsza-

Ne tűrjék ezt az amerikai görög katholi 
kusok, de segítsék ki a szentszéket 
szorult helyzetből azzal, hogy a többse aU 
rata jusson érvényre s a görög katholikus 
püspöki székbe magyar ember üljön.

Hogy ezt megtehetik a papok, azt - - 
ségteíen magyarázni, mert hiszen jól tudjak, 
hogy az amerikai püspöki székekben, ma. 
nem mindegyikben, ájris ember a pu\ ‘ - 
Hogy miért? Minek magyarázni. > J 
vannak itt, no meg ők vannak '

MAGYAR MUNKÁSOK
™”SÄrsr.ss'r“

Az éghajlat kitűnő, a munkabeosztás fölötte kedvező.
KIK FARMEREKKEL DOLGOZNI S OTT MAGUKNAK O S Z T A- 

LÉK UTJÁN LAKHELYET ÉS JÖVŐT BIZTOSÍTANI 
AKARNAK, ÉLJENEK EZ ALKALOMMAL 

Bővebb felvilágosítást szívesen ad:

L. J. ELLIS
a Norfolk Western Railway keleti üzletvezetője

398 BROADWAY-------------- NEW YORK
írásbeli megkeresésekre lapunk szerkesztősége is 

szolgál felvilágosítással
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KÖLTÖZKÖDTÜNK. Bevonultunk uj 
hajlékunkba, amely most már 327 East 13 
szám alatt van. Minden levelet igy tessék 
ez intézni: A BEVÁNDORLÓ, 327 East 13 
street, NEW YORK CITY. Egyúttal fel­
kérjük lapunknak azon tisztelt olvasóit, kik 
az előfizetési díjjal hátralékban vannak, 
hogy azt mihamarább beküldeni szíveskedje­
nek" Lehetetlen mindenüvé ügynököt kül­
denünk s igy a hátralékos dijak postán kül­
dendők be. Ha rövid időn belül e kérésünk­
nek eleget nem tesznek, kénytelenek leszünk 
a lap további küldését beszüntetni. A lap 
előfizetési ára egész évre New Yorkban 3 
dollár, a vidéken 2 dollár 50 cent.

MÁZOIÍ BÉLA BALESETE. Lapunk 
társszerkesztőjét és pittsburgi irodánknak 
vezetőjét, Mázor Béla urat komoly baleset 
erte. A minap Nevada Károly utazó ügy­
nökünk társaságában lapunk érdekében 
Rankinban volt, ahonnan éjjel villamos ko­
csin igyekezett vissza Pittsburgba. A villa­
mos kocsi teljes sebességgel haladt s egy for­
dulónál folytatta az egyenes útját. Átha­
ladt a széles kocsiuton és egy töltésbe ütkö­
zött meg. Ez akadályozta meg a kocsinak a 
mélységbe való zuhanását. Mázor, aki a ko­
csi sarkában ült, a jobb lábán, a bal karján 
és a vesén erős zuzodasokat szenvedett ölj - 
annyira, hogy be nem látható ideig az ágyat 
kell őriznie. A villamos tarsasag ellen meg­
indította a kártérítési pert. — Nevada Ká­
roly ügynökünk is szenvedett zuzodasokat, 
melyek azonban szerencsére nem komoly ter­
mészetűek.

MEGINT EGY FUTÓ BANKÁR. A ma­
gyarokat csaló futó bankárok arczképei már 
egy jókora albumot töltenek meg. Ez az al­
bum megint szaporodott egy képpel. Ez 
egyszer a new yorki magyar negyedből állott 
tovább a pénzküldésnek egy szomorú, lovag­
ja. Chromoicszky ur még csak nem is igen 
régen nyitotta meg a bankját fényes beren­
dezéssel, ember nagyságú czimtáblákkal, öl- 
nyi hirdetésekkel és hangzatos körlevelek­
kel. Tette mindezt azoknak rovására, akik 
hisznek, mert neki magának alig volt vala­
mije. A megkárosítottak száma elég nagy, 
a kárösszeg pedig, értesüléseink szerint, meg­
haladja a tízezer dollárt.

HAZAMENT GYÁSZOLNI. Schreyer 
ur Molnár Lipót borkirendelttel jött ki me

rikába való irányítása. Ezt a czélt azonban 
Kreutzer ur elérni nem fogja, mivel a füze­
tet kétségtelenül kivándorlásra való csábí­
tás czimén elkobozni fogják odahaza.

A KONZULÁTUS HURCZOLKODIK. 
Arról értesítenek bennünket, hogy a new 
yorki osztrák és magyar fökonzulátus, a 
melynek helyiségei eddig 33 Broadway alatt 
voltak, a Union Square és 17-ik utcza sarká­
ra hurczolkodik. — Tervbe vették azt is, 
hogy a magyar menházat a magyar negye-! 
be helyezik át. Ez felette üdvös intézkedés 
volna s magának a menháznak is hasznára 
válnék már csak azért is, mert a magyarok 
közelebbi érintkezésbe jutnának vele.

AMERIKAI MAGYAR ÚJSÁGÍRÁS 
KÖRÉBŐL. A new yorki magyar kolóniát 
Németh Péter újságíró kollégánkban és ked­
ves‘nejében, Virgay Borisba szinmüvésznö- 
ben veszteség éri. Németh kollégánk lakhe­
lyét ugyanis Clevelandba teszi át, ahol a 
^Magyar Napilap“-ot fogja szerkeszteni. 
Igaz barátságunk elkíséri kollégánkat és 
kedves nejét az erdők városába is.

GYURKOVITS LÁNYOK. Jobb sorsra 
érdemes színészeink a saját javukra rendez­
tek szinielőadást vasárnap délután. Sajat 
kárukra megfeledkeztek azonban a kellő 
reklamirozásról s igy a magyarság csak azon 
részének volt tudomása az előadásról, mely­
nek a véletlen vitte el a hirt. Ez okozta, 
hogy a színház nagy hézagokat mutatott fel. 
Pedig a darab is, a szereplők is megérdemel­
tek volna telt házat s a közönség megérde­
melte volna, hogy oly ióizüt mulasson, ami­
nőt mulatott az a kisebb gárda, mely végig­
élvezte az előadást. Herczeg Ferencz „Gijur- 
Icovits leányok“ czimü kedves és ötletes víg­
ját ékát hozták színre s ha a szerepék mind­
egyike nem is volt kellőkép beosztva, az elő­
adás a new yorki színtársulat legjobbjai kö­
zé tartozik." Dobó Böske Miczikéje enniva­
ló volt. Elevensége természetes volt s min­
den mozdulatával kifogástalanul adta \Dz 
sza azt a pajkos,*higanyvérü, aranyos kese­
lyű bácskai bakfist, aki ellenállhatatlanul 
magával ragad mindenkit. Juhász Pál Hor­
kaija az utolsó két felvonásban úgy, mint
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UJ CZIMÜNK. A Bevándorló szerkesz­
tősége és kiadóhivatala 327 East 13-iK utcz i- 
ban van. Minden levél igy czimzeudő: A 
BEVÁNDORLÓ, 327 East 13 street, NEW 
YORK CITY.

EGY MAGYAR KÓRHÁZ.... Kórház! 
Van ennél magasztosaid) fogalom? Kórház!
A szenvedő emberiségnek mentővára azon 
hely, ahol nyugalmat, pihenést talal fáradt, 
elaggott testünk, amelybe a kegyetlen kor 
belefészkelte magát, ott, hol gyógyító irt ta­
lál lelkünk,a kórház, mely újjászületve visz-
sza ad az életnek....

Egy magyar kórházat létesíteni! ^ au en­
nél szebb, dicsőbb czél, mely az összmagyar- 
ság vállvetett küzdésére méltó? Létezik ne­
mesebb emberbaráti intézmény mint egy 
kórház, mely hivatva van, hogy embertársa­
ink fájdalmát enyhítse? Hány száz meg száz 
honfitársunk szenved anélkül, hogy gyógyí­
tó irt találna, mely szenvedéseitől megválta­
ná, egyrészről, mert nincs azon anyagi hely­
zetben, hogy magat orvosilag kezeltesse, 
másrészről tudatlansága az angol nyelv te­
rén meggátolja abban ,hogy egy helybeli 
amerikai kórházba vétesse fel magát, de az 
esetben, ha felvételt talál is, a rósz bánás­
mód, a nemtörődömség, melyet az idegenaj- 
kuval szemben tanúsítanak, csakhamar arra 
késztetik, hogy a kórházat betegen hagyja 
el, magával vivén a kór csiráját, mely cl- 
lentállásra nem találva elvégzi romboló 
munkáját. Itt, Amerikában, hol az ember­
élet olyan olcsó, igen természetes, hogy a 
magy ar még kevesebb kíméletre tarthat szá­
mot. A magyar nem panaszolhatja el baját, 
keservét az amerikai orvosnak. Az utóbbi­
nak helyzete megnehezitődik ezáltal, mert 
nem állapíthatja meg oly pontossággal a be­
tegség diagnózisát, mert hisz „néma gyer­
meknek az anyja sem érti a szavat. H‘iny 
esetben csak maga a puszta vigasz, jó bánás­
mód, az orvosnak a beteggel való együttér­
zése, résztvétele elősegitője a felgyógyulás­
nak.’ Nincs-e tehát szüksége az itteni ma- 
gvarságnak egy ilyen hézagpótló intézmény­
re, mely a földi javak legdrágábbját, az

Amerikába s itt New Yorkban eiég buz_,ó te 
vékenységet fejtett ki. A napokban azt a 
lesújtó hirt vette, hogy édes atyja, dr. 
Schrever Jakab, a budapesti kereskedelmi 
csarnok ügyésze meghalt, Szombaton haza­
utazott — gyászolni.

BRAUN MÁRKUSNÉ VESZÉLYBEN - 
Braun Márkusné úrnő szombat este komoly 
veszélyben forgott. Leánykájával se a vO 
csizott, amikor a new yorki negyedik ^ xe- es 
16 utcza sarkán egy villamos neki ment a bo­
csijuknak, felforditotta, majd darabokr 
törte. Igazán csrnlás véletlennek mondha­
tó, hogy Braunné és leánya sértetlenül me­
nekültek ki a bajból. . ,

KREUTZER KÖNYVE. Megírtuk, hoCTy
Kreutzer István ügyvéd hazautazott s hogy 
odahaza letartóztatták. Kreutzer ur - 1.ne!1 
kában való tartózkodását a tv) ex vö5^ 
arra is felhasználta, hogy írjon a kivándor­
lásról. Füzetben jelent meg Szolnokon, 
honnan most küldtek ide egyes példányokat- 
A hosszúra nyújtott okoskodásnak nyüvvm 
egy a czélja: a magyar kivándorlásnak A

Kd V I tr txn i*. v j * 1—
az elsőben kitűnő alakítás volt. A masa ,u - 
felvonásban, amikor az ezredest ugraszljuc 1 
a házasságba, régi hibájába, a komikum tu■- 
hajtásába esett, de ezen megbocsajtható lá­
báért fényesen kárpótolt bennünket a o.
4. felvonásban, amikor mint mulató lm i- 
na«7 nvilt színen tapsra ragadta a közönsé­
gét’ Thury Ilona minden szerepben megáll­
ta a helyét s igy mint Gyurkovicsné is az az 
elragadó jelenség volt, aminőnek a közönség 
ismeri és tiszteli. Virgay Bonska a Is at Il­
kát nemes büszkeséggel játszotta, laiui^y 
Irén Sárija és Fekete Ilonka Ellája eleg jo 
illeszkedtek bele az általános keretbe Hor­
váth mint Radványi ezeredes az utolsó fel­
vonásban fényesen kiköszörülte a csorbát a 
melvet az első felvonásban ejtett, Ezt a tö­
rekvő színészt csak arra kívánjuk figyelmez­
tetni, hogy külsejére valamivel több gondot 
fordítson. Radványi ezredeznek sem ősz ba­
jusza nincsen, sem pedig — katonaek czi r. 
nvomorusága daczára - elrongyolodott - 
barna keztvüje. Bartha Sandorffy fokadna 
gy-ot hévvel játszotta és kellő pathoszsza 
dikeziózott. Dicséretet érdemel Aíiskolcey 
Jankója, Csongrádi Gidája, Meszaios 
messevie és Lukács Kemény Tómja.

ttturfsTETNEK. Állandó munkára 
asztalosok Kiéin testvérek Bambo-^ríVmn 
520 East 81-ik utóban. Jelentkezhetni 
ugyanott a legfelsőbb emeleten levő iroda
ban.

AMERIKA! MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 19C6. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czél.ia: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni. Ír­
jon alapszabálvokért a titkári hivatal­
hoz 305 Century Building. Cleveland O

I
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BÉRBE ADO
Rendkívül előnyös feltételek mellett 

bérbe adó egy
HOLDAS FARM

CONNECTICUT ÁLLAMBAN 
STAFFORD SPRING 

VÁROSÁBAN
Husz perez távolság a vasút! állo­

mástól. A farm berendezése a kö­
vetkező: kilencz szobás terméskőim1 
épült lakóház,, husz darab marhára 
való istálló, ezer darab tyúkra való 
két tyúkól s végül egy 65 lóerőt 
képviselő vizi fürészmalo m. 
Bővebb felvilágosítást ad:

PERÉNYI BÉLA 
422 E. 14 ST.. NEW YORK CITY.



egészséget adja vissza neki. Nem akarok 
hosszasabb fejtegetésekbe bocsátkozni, min­
den magyarnak tudnia kell, mi a kötelessé 
ge szenvedő honfitársa iránt. A mozgalom 
megindult, csak pártolásra van szükség.

Pár hónappal ezelőtt nehány emberbarát 
összeállóit Gruessner Antal dr.-ral az, e en, 
hotry egv egvletet szervezzen, mely alapvető 
je tegyen a'jövendőbeli magyar kórháznak.
Az eszme visszahangra talált, a magyarkor- 
ház alapja meg van vetve. Az egj esu 
ve „Hungarian Hospital Aid", amint a neve 
is mutatja, egy magyar kórháznak létesít
sét tűzte ki ezéijául. Csendesen minden
na°wobb zaj nélkül kezdte meg működését, 
hogy szorgalmas munkálkodás után kész 
programmal lépjen a mag} arsag te.
Lók létszáma fokozatos emelkedést mutat es 
az egyesület pénzügyi helyzete mar nmge 
gedi, "hogy az egyesület első tanezestelyet 
megtarthassa, melynek kizárólagos tiszta ^ 
vedelnie a magyar kórház alap javara lesz 
fordítva. A tánczestély április -b-án, a asar 
nap este a Terrace Garden dísztermében lesz 
megtartva. Az érdeklődés igen nagy az es­
tély iránt, mert hisz jótékony őzeiről van 
szó. Minden magyar meg jelenesevei csak 
kötelességet ró le, melylyel felebarátja iran 
tartozik. A rendező bizottság nagy előké­
születeket tesz, hogy az egyesület első este­
ije olyan sikerrel járjon, mint amilyent ne­
ve méltóan megérdemel.

Schivaöach K. Alfred.
A KÜLFÖLDIEK. Sikerült szinielőadást 

rendezett a So. Sharoni magyar református 
ifjúsági egvlet az elmúlt kedden este. lay 
András Külföldiek ezimü két fclyonasos 
iránydarabját adták elő s olyan meglepő ké­
szültséggel, amint műkedvelőknél ritkán ta­
pasztalni. A darab szereplői egvenkmt es 
összevéve ambieziójuk legjavát vitték a szín­
padra s ami külön említésre méltó, olyan ké­
szültséggel, hogy súgó nélkül játszották. 
Hölgveké lévén az elsőség, először ematjuk- 
Csörney Rózsikét, (Ilka) és Dudás Rózsikat 
(Julcsi), akik Papp Gizuskával egyetemben 
dicséretesen játszottak. A férfiak dicsérete­
sen játszottak. A férfiak közül a Samu 
dwiiyássv tanácsosin é« Göczy Kalman hu­
szárkapitánya volt a legjobb alakítás, de a 
közönség elismeréséből rész jutott ifj. Korán 
János (Gedey), Máté József és Ferenczy 
Dénesnek is. A két felvonás közben Erpf 
Arthur pittsburgi magyar gyógyszerész ven­
dégszerepelt. aki a messze környékén ismert 
virtuozitással játszott magyar nótákkal szó­
rakoztatta a közönséget. Az előadást tancz 
követte s mondani sem kell, hogy a keso haj­
nali órákig tartott. Az estély alkalmából 
felülfizettek I Schlesinger $4.25, K. Popescu 
SÍ 00 Haufman Pál $1.00, Erpf Arthur

A BEVÁNDORLÓ

SÍ 00 • D Burger, S. Markovits, E. Goldber 
!er P Kéry, J. Berke és S. Rosenberg 50-

’ , T pnidberber I. Weisz, M. Grosz, 50 czent; J. Goldbei ei, i. ’ 95—25
N. Lissauer, I. Pandur es . 1'U
centet amely adományokért, valaminÄosn^ruyep’ere-^M
nos, Takács Lajos, Csornyei I at , 
o-vi József és Papp Mihály urak szív

' -• —elet ez utón is ko-dozásáiért az ifjusagi eg
szünetet mond. „ 1+ >msvétESKÜVŐ. Fényes esküvő. volt husv
másodnapján a Pennsylvania altombeli
Beaversfallon. Kovács András csobaüü
letőségű, Abaujmegye, ref. , V
sunk esküdött örök hűseget Kökény Mari­
kának, kisedelényi illetőségű, Dorsodme- 
ove. Násznagyok Simko Janos es Kenyitz 
ty Géza ismert nevű beaversfallsi honfitar 
Snt voUak. AZ egyházi szertartást pom­
pás lakoma követte, melyen vagy nyolczva- 
nan vettek részt s ezigányzeneszó mellett U- 
Világos kivirradtig mulattak. Az első felko- 
szöntőt tiszt. Schodle G. A. ur mondta, kér- 
ve Isten áldását a fiatal párra.

AMERIKAI MUMUS.

felfegyverkezve szeinbeszallhassi.uaa v égre
magyar elnyomóikkal....

Ilmáinkat mától kezdve rettenetes víziók 
fogják meglátogatni: a szánalmas, szegény 
tótocskák, akik leteszik a malteros kanalat 
és kardot ragadnak a kezükbe és krumpli he­
lvett eleven magyarokat zabainak. Ami a 
dologban komoly: hogy a tót agitátorok a 
lc°'rémesebb híresztelésekkel lármázzák tele 
a/"angol sajtót, amely felül ezeknek a nevet­
séges hazugságoknak s felette komolyan tur­
kálja a tót forradalmat. És Hengelmül- 
ler urnák, a washingtoni nagykövetnek nem 
jutna eszébe, hogy a körmére üssön a tót 
agitátoroknak?....

Jönnek a tót ágyuk.
Márczius 23-ikáról keltezett szamában a 

budapesti „A Nap- humoros módon foglal­
kozik a „Bevándorló"*nyomán a New lóik­
ban nemrég megtartott tót népgyu lessel 

Budapesti laptársunk a kővetkezőket í

Tegnap este még nyugodtan, mit sem sejt­
ve hajtotta álomra a fejét Magyarorszag s 
ma reggelre egy megdöbbentő, sötét veszhirt 
hozott közénk a new yorki „Bevándorló 
legújabb száma. Forradalom készül Ma­
gyarország ellen, a tót atyafiak készülnek ez 
alkalommal leigázni szegény hazánkat,

Az Amerikába szakadt tótok, mint a B - 
vándorló Írja, múlt pénteken New Yorkban 
népgyülést tartottak, amelynek programmja 
nem kevesebb volt, mint egy magyarországi 
tót forradalom előkészítése. Egy Bielelc ne­
vű tót agitátor tartott beszédet az egbekia - 
tó elnyomásokról, amelyeknek a tótok, akik 
inkább válnak khinaiakká, mint magyarok­
ká, Magyarországon ki vannak téve. a sep- 
gvülés végén dr. Slabey magyar orvos indít­
ványára határozati javaslatot fogadtak el a 
derék amerikai tótok, amely magyarországi 
testvéreiket nyílt lázadásra szólítja fel az
ország ellen. .

A harczias tót népgyülés azt is elhat, roz- 
' |a, hogy ezentúl az amerikai tótok nemcsak 

erkölcsileg, hanem anyagilag is támogatni 
fogják magyarországi testvéreiket. Nemso­
kára fegyvereket fognak importálni Tren- 
csénbe, Liptóba, hogy a szerencsétlen tótok

ásásig

ÖSSZEESKÜVÉS.
Roosevelt Tivadar ellen szövetkeznek. 
Megírtuk lapunk előző számában liog} 

Harriman vasutkirály azzal vádolta Roose­
velt Tivadart, az Egyesült Államok elnökét, 
hogy ez választási czélokra 1904-ben na­
gyobb pénzösszeget kért tőle. Megírtuk azt 
Ts, hogy Roosevelt koholmányoknak bélye­
gezte Harriman allitasait.

Amerika népe ezen botrányos ügy felett 
napirendre térhet át, mert nincsen az a jó­
zan gondolkozás!! ember, aki Roosevelt taga­
dásával szemben Harrimannak adna Into t.

Roosevelt maga azonban nem akar nwg- 
nvugodni. Kiderítette és kijelentette, hogy 
eo-ves pénzhatalmak, amelyeket az o erelyes 
intézkedései telhetctlenségük kielégítésében 
veszélyeztetnek, szövetkeztek ellene abból a 
vén-bői, hogy megdöntsék a népnek hozza va­
ló "bizalmát s hogy ennélfogva a nép a jovo 
esztendőben ne azt válaszsza, akit o, Roose­
velt, mint politikai hagyatékának meg ázha­
tó kezelőjét fogna ajánlani, hanem válás/, 
szák meg a pénzhatalmak egy akaratneíkuli
bábját. a

És Rooseveltnek feltétlenül igaza \an. 
irgalmatlanul járt' el a nép leglel kel l au- " 
zsarolói ellen, a bányatulajdonosok, a vas­
utasok, a testületek ellen s miután ezek 
Rooseveltben örökös ellenségüket bitjük, 
természetes, hogy már most szövik a éne­
ket Roosevelt politikai utódjának meg m - 
tatására. S mivel eddigelé jobbara a pénz 
döntötte el ez országban a választásokat, 
bízva bíznak abban, hogy a pénz hatalma 
most sem fog csütörtököt mondani.

Elfelejtettek azonban egyet. Elte .1 
ték, hogy Roosevelt nemcsak a trusztok t - 
len küzdött, hanem gondolkozásra is e ^ > 
tette a népet. És Amerika népét alig 1 .
majd elvakitani az arany sárgáit 
Ez a nép követni fogja leghívebb es <jg 
zabb barátját. És ezt a barátot az elmúlt 
hét esztendőben Roosevelt Tivadarba 
merte fel.

THE ORIENTAL
A Keleti BanR

bank

Nelson G. Aykes, első alelnük
R. W. Jones, Jr. elnök R. B. Estabrook, helyettes pénztáros
Ludwig Nissen, Erskine Hewitt, Carles J. Day alelnolcok Leopold Friedrich, a külföldi osztály vez

Gec W- Adams’ pénztár0S szívélyesen meghívjuk üzleti összeköttetésre folyósítunk

.. nT PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZAMARA HITELLE J
KÜLFÖLDI PÉNZÉ ET ™*ORTkLÖ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK

„„oviimr d-c tat atítttűlt MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.



,\MERIKAI_ DOLGOT?
\EW YORKI BÉKEKONFERENCZIA. 

Április hó 14-től 17-ig tartják meg New 
Yorkban a békekonferencziát, melyre a tago­
kat most választották meg. A gyűlésen Root 
és Strauss miniszterek, valamint Gomper/ 
Sámuel, az amerikai munkás szövetség elnö­
ke fognak beszélni. ___

MEGŐRÜLT FÁJDALMÁBAN. A sze­
rencsétlen Seholwitz Czara szombaton érke­
zett meg New Yorkba. Oroszországból jött, 
jobban mondva menekült rémlátásai elöl és 
•íz üldözések elöl. Látta, amint a vad tömeg 
feleségét és gyermekeit széttépte, látta, a 
mint házát felgyújtották és ö maga alig hirt 
elmenekülni vérszomjuk elöl. Amerikába 
futott. Itt a sok szenvedéstől már félörült 
embert különös módon szabadon bocsa jtot- 
ták. Barátja! egyenesen a kórházba vitték. 
Útközben kitört a szerencsétlen emberen az 
őrültség és pár óra múlva kiszenvedett.

BOMBA ACSOMAGBAN. New York ál­
lam Schenectady nevű városában a fiatal 
Miller Dániel a postán egy csomagot kapóét 
a Massachusetts állambeli North Adamsból, 
Miller a csomagot ki akarta bontani, mikor 
az egyszerre felrobbant. A csomagba egy 
pokolgép volt rejtve, mely a szerencsétlen 
embert halálosan megsebesítette.

BOLONDDÁ TETT EGY EGÉSZ KÓR­
HÁZAT. A new yorki Bellevue kórházban 
fekszik Newman Rikhárd, egy villanyos sze­
relő, aki mellékesen hasbeszéléssel is keres 
valamicskét. Newman gyógyulóféllx n lé­
vén, jó kedvre szottyant, „ugratni“ akarta a 
kórházi alkalmazottakat. ügy csinált, 
mintha aludna és egyszerre, mintha pmeze- 
1)1,1 jönne a hang, „Gyilkos, segítség. a <u 
szőtt. Orvos, ápoló, szolga, portás, mind a 
gyilkost kergette. „Akartok egy kis jo pá­
linkát, fiuk?“ hangzott ismét.^ „Segítsetek 
El vérzők 1“, panaszkodott megint a hasbesze- 
lő s a kétségbeesett alkalmazottak eszük nél­
kül futkostak össze-vissza, persze Inaim.
A jókedvű beteg aztán még kukorékolt, uga­
tott, nvávogott és jajgatott vagy egy negyed­
óráig, ami aztán már ez egész kórhazat fene 
köstül felforgatta. Hanem aztan tovább 
már nem bírta. Mikor meg.a.t-a tg 
hunvt szempillái alól a megrökönyödött es 
kétségbeesett arezokat, akkorát nevetett mi­
nőt még kórházban talán senki sem nevetett. 
Persze leczkét kapott, és nem igen lesz ked- 
ve iné1' egvszvr a kórházat „ugratni.

HARMIXCZ SEBESÜLT. New York üz­
leti nedvedének egyik nagy gyárépületében 
tűz ütött ki. A hamarosan ott termett tin- 
oltók azonnal munkához látták, an . -■
irtózatos robbanás reszkettette meö a

A BEVÁNDORLÖ

gőt. A szerteröpülő kövek és tégladarabok 
harmincz tűzoltót, köztük a főparancsnokot
’ . ..._1 Dl.T

A Nagyvilágból

is, súlyosan megsebesítettek. _ lEKÖSZÖX. Egv londo-
A VARGA SZERENCSÉJE. Lapunk JJARJ^ # ^ hog'. Miklós

egyik előző számában mar jelentettük volt, ‘1 j..1^ utols6 pi-n. esztendő alatt lelki-
hogy Ellmore János foltozovarga , aki I enn- ’d. en tisszeeSett, le akar, illetőleg két
sylvan la állambeli Altoonaban lakik, me0 ° ' , lrl okvetlenül le fog köszönni és
találta a módját annak, hogy miként ken a ""gaig MMly na^herezeg fog- 
hamuból hőt fejlesztem s hogy ezert a ta a keV,)e a korm&nyzás gyeplőjét. Ugyan-
Hiányáért százan es százán kínálják neki a viiliálv na<nherczeg pedig feleségül ve-
milliókat. Ellmoret most az Egyesül Álla- schlesvdg-holstemi herczeg
mok kormánya arról értesítette, hogy tegyen szí Keresztel,

-I / 1 / i 1 - ~ /v vitt cr/ n l.” m>T t \111LW1V 1XV1 HJ.ttJ.Jj I *- ^ - 7
találmányával próbát a kormány szakértői 
előtt s ha próbája beválik, a kormány hajlan­
dó megvenni a találmányt, A derék varga 
kijelentette, hogy az államot minden tekin­
tetben előnyben részesíti.

NÉMETEK LOVAT VÁSÁROLNAK. A

leányát, Viktóriát.

NÉMETEK LOVAT VÁSÁROLNAK. A ^ a/ ujságok) hogy a czár : 
német kormány egy megbízottja Kentucky Már hogyne volna jó, mikor 
államban jár most, hogy ott 1000 darab te- ha„y magán csináltatni.

/ z  1 :  TTWilr/rf Q t a ' * __ -livér lovat vásároljon. Ezeket a lovakat a 
császár egy kedvencz, elegáns ezredének fel­
szereléséhez vasaroltatja.

VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG. A 
Pittsburg és Cleveland között közlekedő 
Gyorsvonat szombaton kisiklott. A moz­
donyvezetőn kívül, aki leugrott a szeren­
csétlenül járt vonatról, senki sem sebesült 
meg. Azt hiszik, hogy a kisiklást merénylet

. idézte elő.
TORNADO. Louisiana, Mississippi és 

Alabama államokban szombaton és vasár­
nap rettenetes orkán dühöngött, melynek
25 emberélet esett áldozatul.

CARNEGIE MILLIÓI.
Carnegie András a Carnegie intézet szama­
ra legutóbb ismét hat millió dollárt adomá­
nyozott, Carnegie adományai ezzel együtt

Ezt a két hirt persze
lfcfclll V ti L, > ta-wvu.,. . ,

kapva kapta az amerikai sajtó és okolnyi be­
tűkkel hirdette az ötszörös pénzért árusított 
rendkívüli kiadásokban: A czár leköszön. A 
récrpns házasodik. Másnap parányi betűk­
kel jött a czáfolat. És még azt merik mon- 

- - nem jo ember.
annyi pénzt

hagy magán csináltatni.
VASUTASOK SZTRÁJKJA. A magyar 

déli vasúttársaság alkalmazottjai sztrájkra 
mentek, a közlekedés megakadt, ha nem is 
hetekre vagy napokra, hanem csak orakra. 
A társaság gondolt egyet és a közönség nag> 
megelégedésére eleget tett az alkalmazottak 
kívánságainak.

NICARAGUA ÉS HONDURAS. A két 
háborúskodó közép-amerikai köztársaság 
közeledik a háborúsdi végéhez. Azon az 
e«rétién kikötővároson kívül, amelyben Lo- 
nTla hondurasi elnök meghúzta magát, de a 
mit az ellenség már már körülfogott, min­
den a niearaguaiak birtokában van. 1 °UC 11 <t íuv .... e z z v

,n . z3 t‘irtottak ho°r a többi kisebb köztarsasago Az aczelkirály, ta.tottak, nogy ,.m.„rpdni. de most

32 *500,000 dollárt tesznek ki 
MEGÉGETT HAJÓ. a New York és

is bele fognak a háborúba keveredni, de most 
már attól a veszélytől nem kell tartam.

ÉHEZŐ KITIN AI AK. Millió és millió 
dollárokat költenek, hogy a klímái népét 
megmentsék az éhhaláltól. Néhol meg ide- 

M EG ÉGETT iiA.iu. a *-:rpT iében érkezik a segítség. Ahová azonban
Troy között a Hudson folyon közlekedő C . t el az alamizsnát osztogató kéz, ott
tv of Troy nevű személyszállító hajó ki*}i ri7JXSL\ hull el a nép. Néhol a vadállattá 
ladt. Mikor a tüzet észrevették, a hajó mar nép kiássa a halottakat a sírokból és
menthetetlen volt, éppen azért a kapitány * ^ jóL
nem is engedte oltani, hanem az u aso v n i» aíFP-IK V KHINÄBAN. Sanghaiból
meutfeóre fojtotta de jelentik,'hogy az ottani amerikai konzul ki
jes sikerrel járt. A hajó roncsé „ u’ az amerikaiak bírája is, újból
nem veszett oda senki. „^vizsgáztatta az ottani amerikai ugyve-

HEARST PEREL. Hearst R. \ilmosegy ^77 g g közttlök egyet elbuktatott. Ez az 
fél millió dolláros kártérítési pert indi - uehány hét előtt még feljebbvalója volt
a Times czimü new yorki napi ap e e”’c átmostam konzulnak.
ért az ismételve azt irta, hogy o, Hearst EK A SZTRÁJKTÓL. Páris hely-
Harrimannal és Rockefellerrel -Jégét múlt szombaton délután készen-
avégből, hogy Eooseve te e z helyezték, hogy az esetleges általános
gve és 1908-ban a demokraták ot m < • elfojtásánál a katonaság kéznél lé-
szák elnöknek. Mert a demokraták csak srtraj állomiisoz6 ezre;
Roosevelttöl félnek. Egy hasonló paktumo főkapitány rendelkezése ala
kötöttek McClellan new Jork, polgármester
,-el szemben, de ez a ten neu ........ ttt*lí„«*í**e***M**e**tM********«**|

KNAUTH. NACHOD ÉS KÜHNE
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden részére 
Örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak

,5 WILLIAM STREET - - - NEW YORK
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A BEVÁHDOBLÖ

_A New Yorkban létesítendő „Magyar
Háziról megírt közleményeink valóságos ri- 
billiót okoztak New York magyar 
marosai között. Létezésükét látják vészé 
lyeztetve a Magyar Ház által és agitálnak el­
lene.

* * *

- Szomorú tanúság arra, hogy a legszebb
eszmék kicsinyes magánérdekeket szólít ki
marra ellen harezba. Korcsmárosamk nyu­
gták lehetnek. A Magyar Ház nem fogja 
zavarni az ö köreiket. És ha mégis zavarna,
azért lesz Magyar Ház.

* * *

— Jönnek az osztrák-magyar hadihajók. 
Isten hozta őket. Fogadja is őket — osztrák 
magyar bizottság. Mert hát Amerikában 
ilyen is létezik. Ha odahaza Festetics grof- 
kisasszony összeházasodhatik Rudi czigany- 
nyal, miért ne házasodnék össze Ameriká­
ban a magyar az osztrákkal?

A MÁSODIK HONFOGLALÁS.

Az Amerikai Magyar Szövetség példája hat.

iSzilánKoK
— Stead, az angol iró a napokban Ameri­

kába érkezett, hogy a jamestowni kiállítá­
son és a new yorki békekonferenezián részt 
vegyen, ö az általános béke egyik legna­
gyobb előharczosa s igy természetes, hogy 
kérdésekkel zaklatták a kilátásba vett haa- 
gai békekongresszus dolgában.

* * *

— Stead elmosolyogta magát, mikor a „le­
szerelés“ lehetőségéről beszéltek. Majd azt 
mondotta, hogy az általános béke iránt ér­
zett hajlamot csak akor fogja az uralkodók­
nál őszintéknek vehetni, ha minden ezer dol­
lár után, amit háborús czélokra költenek, 
egy dollárt fognak a béke létesítésére fordí­
tani.

* * *

— Steadnak ez a szerény kívánsága kemé­
nyen sújtja az úgynevezett kulturállamok 
kulturtörekvéseit. Van ezer dollárjuk gyil­
kos ágyúra, de nincsen egy dollárjuk kibékí­
tő pálmaágra....

* * •

— És Magyarország, amelynek fiai kol­
dustarisznyával és könyezö szemmel távoz­
nak hazájukból, a mi szegény Magyarorszá­
gunk mennyi pénzt, mennyi vért áldoz a ka- 
tonásdi játékra, holott iskolára, tanítókra 
nem telik. Hanem azért mennek onnan is a 
békekongresszusra és dikezióznak fényesen 
a leszerelés mellett.

— Kiderült, hogy a milliomos gyilkos 
Thaw K. Harry felesége borzalmas múltjá­
nak botrányos részleteit egyenesen férjének 
felbúj toga tására mondotta el a bíróság előtt. 
Ami arra vall, hogy Thaw vagy tényleg nem 
jön beszámithatás alá, vagy pedig a legve­
szedelmesebb gonosztevő. Az emberiség mél­
tósága kedvéért azonban szívesebben elhisz- 
fizük, hogy veszettül bolond.

\ ____

Kulturális és gazdasági czélokra megte­
remtettük az Amerikai Magyar Szövetséget. 
Igaz, hogy eddig nem értünk el nagy ered­
ményeket. De megteremtettük. Most, a 
mint az alábbi czikk mutatja, odahaza ha­
sonló szervezet megalakításán fáradoznak. 
Adja az ég, hogy eredménynyel. A czikk, a 
melyet a „Pesti Hirlap“-ból vettünk at, igy 
szól:

Nemrég történt, hogy a felvidéki magyar 
közművelődési egyesület liptóvarmegyei fi­
ókja által fenntartott liptószentmiklósi kis­
dedóvodát be kellett szüntetni, mert a fiók­
nak nem volt elegendő anyagi ereje az inté­
zet fenntartására. Azóta, hogy ez a szomo­
rúan jellemző eset történt, a F..M. K. E. új­
ra megnyitotta a pánszlávizmus egyik fő- 
fészkében, Liptóvármegye székvárosában, 
egyetlen kisdedóvó intézetét s talán egyelőre 
nem is kell azt pénzhiány miatt becsukni.

Egy másik eset pedig, ami — gondolom — 
karácsony előtt, a múlt év deczember havá­
ban fordult elő: Hunyadvármegye egyik, 
jobbára oláhok lakta falujában dicséretre 
méltó eredmény nyel működik már évek óta 
a magvar nyelv terjesztésében az iskola, na 
jól emlékszem, az iskolát az erdélyi magyar 
közművelődési egyesület állította fel s tart­
ja fenn, de lehet, hogy állami iskola az ille­
tő intézet. Valami hazafias ünnepet rende­
zett a tanító növendékeivel s mikor a kis 
oláhnyelvü nebulók javában szavalgatták 
Pósa bácsi csengő-bongó versikéit — egyszer­
re berontottak a tanterembe a falubeli oláh 
legények s a tanítót agyba-főbe verve, az ösz- 
szegyült ünneplő közönséget szétugrasztot- 
ták. Az a szegény magyar néptanító is jól 
meggondolja ezután a dolgot, mielőtt újabb 
ünnepet rendez a kis diákjaival, hogy bemu­
tassa velük a magyar nyelv hódításait.

Nos, újabban meg a Délvidék derék, jóér- 
zésü svábjait akarták lelketlen népámitók az 
úgynevezett nagy német (alldeutsch) pro- 
grammnak megnyerni s a német nyelv s kul­
túra erejével ellensúlyozni a délmagyaror­
szági közművelődési egyesület magyarositó 
törekvéseit és eddigi munkájának szép ered­
ményét.

Miért hoztam fel ezt az egy-két, első pilla­
natra talán jelentéktelennek látszó példát? 
Azért, hogy rámutassak arra, amire ezen 
igénytelen fejtegetésekben többször visszaté­
rek, hogy tudniillik a mi nagy, magyarosító 
egyesületeink, az Emke, a Femke, a Demke,

csak úgy fejthetnek ki igazán eredményes, 
sikeres munkát, ha az egész magyar értelmi­
ség a zászlaik alá sorakozik, ha ezen egyesü­
letek lobogója alatt a magyar állam nagy fel­
adatait megértő, a magyar nemzeti társada­
lom kötelességeit átérző magyar intelligen- 
czia tömörül és százezerek erejét, lelkesedé­
sét, akaratát, munkáját viszi bele a magyar 
közművelődési egyesületek nemzetépitő mű­
ködésébe.

Mi sem áll távolabb tőlem, mint hogy fá- 
radhatlan buzgósággal és épen nem kicsiny- 
lendő eredménynyel munkálkodó egyesülete­
inket kritizáljam, avagy azoknak eddigi te­
vékenységét, elért sikereit kicsinyeljem.

Ellenkezőleg, leveszem kalapomat azok 
előtt a hazafias törekvések, azok előtt a sike­
rek előtt, miket az Linke, a I cmke, újabban 
a Délmagyarországi Közművelődési Egyesü­
let a velük rokon szervezetekkel együtt a mi 
nyomasztó társadalmi viszonyaink, pénzte­
lenségünk közepette is, a mag} ar müx eb ülés 
terjesztése körül felmutatnak. De éppen azt 
szeretném, hogyha ezek az egyesületek még 
erősebbek és gazdagabbak volnának s még 
többet tehetnének. Azt szeretném, hogyha 
ezeknek az egyesületeknek két-háromszáz- 
ezer tagja volna, ha minden magyar ember 
minden millérét — ami nélkülözhető — oda 
Vinné a magyar kultúra oltárára, s azt 
szeretném, ha ezek az egyesületek vállvetve, 
egy akarattal, hogy úgy mondjam, egybeol­
vadva, az egész országra kiható társadalmi 
működést fejthetnének ki, ha a veszendő ma­
gyarságot, a tősgyökeres magyar nép talpra- 
áílitását is gondjaikba vennék és ha felada­
taikat, programmjukat népjóléti, ipari, gaz­
dasági czélokra is kibővítenék!

Ugyanis a közművelődési egyesületek 
mostani működésére azt mondhatja s azt 
mondja is nem egy helyütt a nép: Jó könyve­
ket adtok, a magyar szellem örökszép haj lá­
tásait, szivet-lelket felderítő, nemesitő alko­
tásait osztjátok ki közöttünk, hogy azokon 
épüljünk, hogy a magyar haza iránt való hű­
ségben megerősödjünk s megmaradjunk; 
gyermekeink számára iskolákról, óvodákról, 
menhelyekről gondoskodtok, egyszóval ellát­
tok bennünket szellemi táplálékkal, az Luv. - 
ret, tudomány — Isten igéivel, de könyö­
rögve kérünk, kenyeret adjatok elébb, ' ala- 
miféle munkát szerezzetek nekünk, hogy itt 
a hazában élhessünk, ősi kis földünket — a 
mikre drága pénzintézetek elviselhetetlen 
kölcsönei nehezednek — ne engedjétek < j 
veszni, elkótyavetyélni tőlünk, ne hagyjatok 
azokat idegen kézre jutni, — mert nagy a mi 
nyomorúságunk, megnehezedett az idők já­
rása fölöttünk s ha nem segít rajtunk, ha 
anyagi nyomorúságainkon nem könnyít sen­
ki sem, — nos hát akkor üresen maradnak a 
magyar iskolák, kisded óvodák nem eg} h' 
lyen ebben az országban, mert vándorbottai 
a kezünkben, koldustarisznyával a nyakunk­
ban megyünk, mennünk kell, h'* oh

HA BETEG!
és szüksége van megbízható orvosságokra, 

úgy forduljon bizalommal 
ERPF ARTHUR és ÉRDEKY KÁLMÁN
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pusztulni nem akarunk családostul, — a 
nagv vizen túl való országba, Amerikába.

így beszél a nép és ki tagadhatná, hogy 
igazat beszél.

Tehát hatalmas, az egész országot egybe­
foglaló és az egész magyar társadalmat ösz- 
sze-útő szervezetre, társadalmi akczióra van 
szükség, hogy a magyarosítás mellett gazda- 
-egilag álitsuk talpra, erősítsük meg népün­
ké és pedig első sorban tulajdon véreinket, 
a magyar fajt.

Megint rá kell térnem közművelődési (ma- 
gvarositó) egyesületeink működésére.

Helyes is, szükséges is, hogy a mi szívós 
kitartással működő, itt-ott hihetlen közöny­
nél, magyar nembánomsággal találkozó de­
rék közművelődési egyesületeink különösen, 
vagyis jobban mondva kizárólag nem ma­
gyar ajkú honfitársaink között fejtenek ki 
nagy tevékenységet, a magyar kultúra hódí­
tó erejével alakítván át, vagy igyekezvén át­
formálni nyelvben, érzületben, lélekben is 
magyarrá a nemzetiségeket.

De mialatt ezt cselekeszszük, nem vesz- 
sziik-e vájjon észre azt, hogy a tiszta, szinma- 
gvar vidék faj magyar népe sorvad, el a gaz­
dasági válság, az elemi csapások, rengeteg 
köztartozások, uzsoraszerü jelzálogkölcsö­
nök súlya alatt s megy, fut, menekül végső 
kétségbeesésében idegenbe, Amerikába, Ro­
mániába, a szomszéd Ausztriába, hogy elfe­
ledje a hazát, melynek földén megélni nem 
tudott s hogy ui honában ne csak nyelvét, de 
magyar lelkét is elhagyja. Mialatt idegen 
ajkú polgártársaink között végezzük a hódí­
tás munkáját, magyarosítunk nagy passzi­
óval, kevés látható eredménynyel, azalatt

Az uj szervezetbe, a „Magyarok Ligá“- 
jába belép tagul mindenki, minden magyar 
en^ber, tehát valamennyi állami és törvény- 
hatósági, községi tisztviselő, magántisztvise­
lők, bírák, vasutasok, a kis viczinális elöljá­
rójától kezdve (lia csak fél koronát fizet is 
évenk int ) az elnökigazgatóig, mind egy szál­
ig, valamennyi magyar mágnás, képviselő, 
főrend, miniszteri tisztviselők, tanítók, pa­
pok, orvosok, ügyvédek, földbirtokosok 
száz, kétszázezer magyar ember!

Egy kis hozzávetőleges számítással köny- 
nyü megtudni, hogy hány kulturegyesületbe 
hány tag fizet jelenleg sokkal nagyobb össze­
get, mintha egy országos Ligába fizetne csak 
tehetsége szerint nehány koronát. Azt a 
30—40,0000 tagot, akikből a jelenleg működő 
közművelődési egyesületeink tagjai bőven ki­
telnek, megháromszorozhatjuk, ha vagy fú­
zióval vagy egy uj országos szervezettel meg­
alakítjuk a nemzeti társadalom és állam kö-

. . 1 / 1 / T * n ó f/ l'/it.
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elveszítjük jó magyar népünknek egy nasy 
részét, amelyre nem gondoltunk, s amely ma­
gára hagyatva, nagy ínségben, gazdasaga 
nvomoruságában a lét ösztönétől hajtva 
megy, menekül idegenbe, hogy ott boldogul­
jon.

Ezért kell a magyarságra, a magyar nepre 
is tekintettel lennünk, ezért kell kulturto- 
rekvéseink mellett népjóléti, gazdasági co­
lokat is zászlónkra Írnunk és megvalosita-

És ennek a nagy, egy uj honfoglalással fel^ 
érő munkának a megindításához es a sikeré­
hez nem kell más, mint az ország valamen - 
nvi közművelődési egyesületének a fúziója, 
az egygyéolvadása, vagy ezek helyett egy uj, 
a magyar társadalom minden tágját ma aba 
fogadó szövetség, mondjuk a „Magyar Liea
m A^ía/ryar Liga középpontja Budapest. In­
nen árad szét az ország minden részébe a 
legeldugottabb kis falujába is a mf 
fenntartó, megerősítő s a nemzetisege 
gyárrá átformáló erő.

zös nagy czéljait szolgáló Ligát. Száz-két­
százezer tagból álló országos Liga évi 4—600 
ezer forint, egy millió kétszázezer korona jö 
védelemmel, minimumura redukált fenntar­
tási költségek mellett, hogy csak mást ne em­
lítsek, felállít az első esztendőben néhány 
száz népiskolát, már ezzel az egy lépéssel 
igazolván létjogosultságát.

A központi szervezet — mint említem 
Budapesten működik. Ott állapítja meg a 
vezetőség a munkateret s a vidéken, a legki­
sebb faluban is kiosztják a szerepet a Liga 
tagjainak.

S a hatalmas gépezet megindul. Egysé­
ges erős vezetés, irányítás mellett a kellő 
eszközök, anyagi erő birtokában egyetlen 
czélt szolgál: a magyar nép talpraallitasa- 
nak, anyagi és szellemi megerősítsenek, a
magyar haza földjén való megtartásúnak s 
idegen ajlm honfitársaink teljes megmagya- 
rositásának a czéljait. A Liga nemcsak kul­
túrpolitikát csinál társadalmi utón, de anya­
gi támogatást is nyújt ott, ahol annak szük­
ségét látja. Ahol munkahiany miatt pdie 
a dolgos magyar munkáskéz és idegenbe akar 
vándorolni a nép, ott ipari, gazdasági mun­
kát szerez, ahol meg ősi kis földjétől foszta­
ná meg, magyar elődei tűzhelyéből fogatna 
ki a magvar népet természeti csapas, lelket 
len uzsora, nemzetiségi pénzintézet vagy 
egyéb nyomorúság, ott visszaveszi, niegnu- 
ti a magyar földet magyar véreinek Ahol 
lelketlen izgatok űzik az államhatalom ki­
fogyhatatlan türelme, elnézése, vagy a ható­
ságok nemtörődömsége folytán atkos fog < 
latosságaikat idegen ajkú, ugyefogyot , -
látásra könnyen hajló honfitársaink kozott, 
ott a Lima felnyitja az elámítottak, a megte- 
vesztettet szemeit, a nép lelkére igyekszik 
hnt Js a ma-var szellem diadalmas fegyve­
rei, a felvilágosítás békés eszközeivel nyit

utat a szivekbe a magyar nyelvnek, magyar 
műveltségnek. Ahol áilamiskolnt kémek s 
az államnak nincsen raja pénze, ot felállít­
ja a Liga a maga'iskoláit s nem alamizsnát, 
de tisztességes emberi fizetést ád azoknak a 
férfiaknak, a nemzet napszámosainak, a ta­
nítóknak, akik életüket áldozák fel exponált 
helyeken a magyarságért. A Liga ^ munká­
sai, tisztviselői, a magyar faj jövőjének s a 
nemzetiségek megmagyarositasanak fanati­
kus apostolai, egész idejüket, erejüket, mun­
kájukat a nagy czélnak szentelik. Nem t isz­
teletbeli állásokat töltenek be, hanem valósá­
gos életczélnak, egész embernek való életpá­
lyának, hivatásnak tekintik megbízatásukat 
s eszerint teljesítik kötelességeiket.

A hatalmas szervezet ekként behálózza, 
működési körébe vonja az egész országot s 
az egyesített magyar értelmiség anyagi és er­
kölcsi támogatása mellett talpraaiiiija, meg­
menti a magyar népet s magyarra formaija 
át a nemzetiségeket.

A magyar fajnak históriai hivatása va­
gyon itt, ezen a földön s ha ezt a nage hi\a 
tását be akarja tölteni, ha élni, fennmarad­
ni, vezetni akar, ha ezt az országot magyar­
nak akarja látni, tudni az idők végtelensé­
géig: nagy szükség van a nemzet erőforrásai­
nak összegyűjtésére és kihasznalasara, a ma­
gyar társadalom minden tagjának erejére s 
közreműködésére, hogy fogyatkozó, sorvadó 
magyar népünket megtarthassuk a magyar 
földnek s a más ajkuakat meghódíthassuk a 
magyar nyelv, a magyar társadalom, a ma­
gyar haza számára.

Nem kivihetetlen ez a gondolat.
Az apostolok tizenketten voltak s meghó­

dították az egész világot. A mi világunk a 
— magvar föld, magyar haza. Minden falu­
ban, minden városban akad nem is egy lelkes 
magyar ember, aki magára vállalja a felada­
tot, a megalakítandó Liga számára katoná­
kat toborzani. Rövid idő alatt, egy kis jó 
akarat és kitartás mellett, a mai közművelő­
dési egyesület tagjaiból s az említettem fel­
adatra vállalkozó magyarokból, a magyar ér-
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telmiségből százezer ember sorakozik 
gvar Liga lobogója ala. ^
11 Ez a lobogó vezet bennünket egy második, 
ecry újabb dicsőséges honfoglalásra.

Indítsa meg a mozgalmat, tegye meg a kez­
deményező lépéseket ebben az irányban vala­
melyik nagyobb kulturegvesület. Akár az 
Brake, akár a Femke, a Délmagyarországi, a 
dunántúli közművelődési egyesület, az or­
szágos nemzeti szövetség, avagy épen a nem­
zetiségi mozgalmakat oly éber figyelemmé 
kisérő Orsz. Magyar Szövetség. Hívjanak 
össze a folyó év tavaszán Budapestre orszá­
gos kongresszust, melyen az összes magyar 
közművelődési egyesületek kiküldöttei reszt 
vennének. Meg kell nyerni az ügynek az or­
szág valamennyi törvényhatóságát, azoknak 
anyagi és erkölcsi támogatását s igy meg 
kell alakítani a Magyar Ligát.

Ekként ünnepeljük meg Árpád, a nagy 
honalapító emlékezetét, elmúlásának évez­
redes fordulóját; olvaszszuk egybe az összes 
magyarországi közművelődési, magyarosító, 
egyesületeket; forraszszon egybe száz-ket- 
százezer magyar embert, a magyar értelmi­
ség szinét-javát egyesítse a második honfog­
lalásnak, a magyar nép talpraálhtasunak, 
megerősítésének, megtartásának s an rnezeti- 
ségek megmagyarositásának nagy gondola-

A magyarok örökkévaló urának, Istené­
nek nevében fel a nagy munkára, a második 
honfoglalásra — s a haza fényre derül.

Jánosai/ Gábor.
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Hazat DolgoK
A sajtó hivatása-

rrr) \PEST Az újságírók közgyűlésén 
a kővetkező fe.kőszöatot

mondotta: „Nekünk az a szerep jutott a 
nemzet életében, hogy mintegy kozveüto 
ideg-szálai vagyunk a gondo kozasna . g 
,-őszül Ítéli meg a sajtó problémáját az, ak 
azt hiszi, hogy az ujsag.ro gondolkozik a 
nemzet helyett és ráoktrojalja a ma„a ite 
tét. A nemzet maga tapasztal, lat „o 
kozik, Ítél millió agygyal. Mi újságírók 
ben az agvban csak az idegszal szerepet te
jesitjiik,‘amely regisztrálja, közvetíti, ko ­
statálja azt, amit a nemzet gondolt. A*é , 
ha nvugtalanság gyötr, a nemzetet, akkor az 
önmeghasonlás képét nyújtja a sajtója is. 
Viszont, ahol nyugodt és elegedet! a münze, 
ott sohasem szokott kifogás esni a sajtójúra.
A sajtószabadság nem a mi, hanem a nemzet­
nek tulajdona s hogy a nemzetnek na», fon­
tos én-ető szüksége van a sajtószabadságra, 
azt mindenki tudja, aki tud olvasni Magyar- 
ország múltjának könyveiben Hiszen az 
írótól 1 ébresztette fel a nemzetet almából. Az 
irótoll juttatta eszébe a nemzetnek azt, amit 
már-már elfelejtett, hogy tulajdonkepen ma­
gyar. Az irótoll épített a határokon oly kul- 
túrái is fellegvárakat, amelyek sokkal jobban 
megvédik Magyarországot, mint valaha meg­
vetek régi határváraink. És végre az iro- 
toll védi meg a magyar állam-eszme zasz a- 
ját, jobban, mint ahogyan szuronynyal meg­
védeni tudnék. A mai nap a magyar irotoll- 
nak az ünnepnapja, gyönge emberek úgy 
szoktak szerepelni, hogy emlékekkel es ko- 
nvekkel áldoznak a múltnak. Az erős embe­
rek azonban úgy ünnepelnek, hogy fogada­
lommal áldoznak a jövőnek. Fogadjuk meg 
valamennyien szivünk mélyén és vessük ki­
törölhetetlen írással a szivünkbe, hogy tisz­
telni fogjuk irótollunk szeplőtlenseget s tisz­
teletet szerzünk neki másoknál is. Kezem e 
veszem Jókai billikomát és köszöntőm vele 
mindazokat az újságírókat, akik együtt érte­
nek velem ebben a fogadalomban. Isten e -
fesse önöket 1

Egy veterán Írónő halála. 
BUDAPEST. V. Gaál Karolina, a, nem- 

ré" elhunyt Beniczkyné Bajza Lenke olvasó­
körének ugyancsak népszerű regényironoje, 
Budapesten 82 éves korában mégha t. 
génveit mintegy harmincz esztendőn keresz­
tül főle» a Budapest czimü napilap és a még 
akkor virágjában állott Képes Családi La­
pok közölte első sorban. Az utóbbi regényé­
it olcsó kiadásban könyvalakban is kiadta, 
u»v ho»v V. Gaál Karolina igen hamar or­
szágos b’irü írónővé lett. Ezen lapok olvasó- 
közönsége olyannyira megszerette ót, hogy 
e»v évben két, sőt három regényt is kellett 
szállítania mindegyiknek. így érthető, hop 
apróbb elbeszélésein kívül csak regényko e- 
teinek száma meghaladja a százhatvana . 
Hven szellemi tulprodukezió mellett termé­
szetesen a komolyabb irodalmi szemponto­
kat mellőznie kellett, ám regényeiből az o 
publikumára első sorban fontos dolog: a szö­
vevényes mese sohasem hiányzott Sót 
mennyiben borzalmast, hajmeresztőt hajhá- 
szó füzetes regényvállalatoktól az olvasók 
ezreit elvonta és igv legalább annyira-menv- 
nvire a komolyabb irodalom közelében tar­
totta, komolyabb méltánylást is érdemel.

Az utóbbi években betegeskedése folytán 
nem igen dolgozhatott, ^ellemi épségét 
mindazonáltal megtartotta, sót halála elot 
pár hónappal is regénytémákon törte a le­

iét I»en szerény nő volt. Mikor arra no- 
gatták, Írná meg életrajzát, szelíd mosoly- 
lyal a vállát vonogatta:
‘ -Minek? így is, úgy is egy asoKom el
felednek egyszerűen. Legfeljebb ad * ^ 
tott életrajza megírásában: szuletten c - -
nokmegyei Tisza-Inokán... • vivül sok

Vé»tisztességén hozzátartozom k 
ismerőse jelent meg. A
ben temették el a Magyar írok Segel} ep e 
tének költségén. Az egylet tette különbéi 
lehetővé, hogy a veterán Írónő ntolso eveiben 
szükséget ne lásson. Halálával a legnagyo > >
»vász leányát, Vörös Juliannát érte, aki éle­
té utolsó perezéig nagy önfeláldozással apó -
ta. Póruljárt kibicz. z

BUDAPEST. A büntető törvényszék fo-
tárgyaló termei télen nemcsak fogy«»® 
le»edő szobái, hanem egyszersmind iskolai i- 
a rovott múlta egyéneknek, akik csapatosan 
jelennek meg itt, hogy a kellemes meleg szo­
bákban végigélvezzék egy-egy ag} a u y 
kollégájuk furfangos védekezését s ebből ta­
nuljanak. Somíner Arthur hét ízben bünte­
tett, a főváros területéről örökre kitiltott 
foolalkozásnélküli egyén hosszabb idő óta ál­
landó kibicze a tárgyalásoknak. Minap azon­
ban pórul járt. A II. sz. főtárgyaló terem­
be tanúként beidézett detektívek felismer­
ték s nyomban elfogva bevitték a fokapitany- 
sá»ra, ‘ ahonnan tiltott visszatérés miatt 
előbb a tolonezházba, onnan pedig illetőségi
helyére kerül vissza.

Elitéit községi jegyző. .............
AKAD. Oláh Árpád németperegi községi 

jegyzőt súlyos fegyelmi bűnökért állásának 
elvesztésére ítélte Aradmegye fegyelmi vá­
lasztmánya. ,

Megfagyott munkás.
DICSŐSZENTMÁRTON. a napokban 

Adám község határában egy kőrakás mellett 
mintegy 30 évesnek látszó munkást megfagy- 
va találtak. A szerencsétlen ember két hó­
nappal ezelőtt fagyhatott meg, de a nagy hi­
de» miatt a hulla nem indulhatott oszlás­
nak, csak az egerek kezdték la több helyen 
az arczát és testét. A hivatalos vizsgalat al­
kalmával zsebében munka- és katonakonyvet 
és 94 fillér készpénzt találtak. írásaiból 
megállapították, hogy Szakács Jánosnak 
hívják, Udvarhelymegyéből való és jómódú 
szülök gyermeke volt. Temetése a szülök 
költségén és jelenlétében ment végbe.

Egy urUeány tragikuma. 
DOROZSMA. Egy dorozsmai tekintélyes 

család gyermeke, Zádory Erzsiké a napok­
ban szivenlőtte magát s rögtön meghalt, A 
müveit lelkű, szeretetreméltó modorú iinle- 
ány valósággal kedvencze, lelke volt a társa­
ságnak, annál mélyebb részvétet és megdöb­
benést keltett mindenfelé tragikus halála. 
Egyetlen sor írást sem hagyott maga után. 
Hogy mi vitte erre a végzetes lépésre, még 
legközelebbi hozzátartozói sem sejtik. A 
múltkoriban megismerkedett egy környékbe­
li jegyzővel, aki megkérte a kezét. Az el­
jegyzésnek husvétkor kellett volna megtör­
ténnie. Mindenki boldognak látta őt s q is 
örömmel beszélt a küszöbön álló eljegyzés­
ről. Végzetes tette annál meglepőbb. A 
jobb sorsra érdemes, szerencsétlen véget ért 
urileányt minap temették el Dorozsmán óri­
ási részvét mellett, általános megindultság- 
tian. A végtisztességen Szegedről és a kör­
nyékről is sok uricsalád vett részt.

Malom égés.
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. Minap este 8 

óra tájban belülről kigyuladt és porig égett

az udvarhelyi gőzmalom. A kár mintegy 50 
ezer korona. A lisztet és a gépházat sikerült 
megmenteni. A kár biztosítás utján megté­
rül. _ T ' LHalál a galambokért.

KÖRMEND. Lipótfalván Pukler István 
gazdának galambjait Strumpf Sándor tizen­
ötéves fiú el akarta lopni. Pukler ezt ész­
revette és a fiút egy késsel leszúrta. A csend­
őrség a gyilkost letartóztatta.

Veszedelmes betörő.
MARTONVÁSÁR. Drélier Antal kasté- 

lvát és a katholikus templomot ismeretlen 
tettesek kirabolták. A martonvásári csend- 
őrsé" a vizsgálat során megállapította, hogy 
a vakmerő betöréseket egy jól szervezett be- 
törőbanda követhette el. A csendorseg több 
napi sikeres nyomozás után végre a betoro- 
banda fejét Lukács Sándor fegybazviselt 
nvomdász személyében letartóztatta. A go­
nosztevő hat esztendei raboskodna után csak 
most került ki a fegyházból, ahova betöré­
sekért volt elzárva. Érdekes, hogy a gonosz­
tevő miiven furfangos módon szerzett magá­
nak tájékozást arról, hogy mi módón jutbal 
könnyűszerrel éjnek idején a templomba. 
Lukács Sándor elment a sekrestyéshez es je-

ORFEUM
MÁSODIK AVENUE ÉS 8-1K UTCZA,

NEW YORK
Hochstimm és Blau üzletvezetők 

Előadás minden este, vasárnap délután is.
Az elöbbeni RiGó-féle czigányzenekar játszik

SZÁLAY SÁNDOR

vezetése mellett.
A művészek között van SALZER honfitársunk,

Tilly, Woeifling, Gerold, Huyler.

Az énekeseket Thienpont mester kiséri zongorán.

SZABAD BEMENET.

KITŰNŐ MAGYAR KONYHA.

NEM FOGSZ SOHA SEMMIRE 
SEM MENNI 

ha nem beszélsz

ANGOLUL
Ha tanulni akarsz, keresd fel

CORTINA
NYELVÉSZETI AKADÉMIÁJÁT 

44 West 34-ik úteza, New York 
Harlemi fiók: 23 East 125-ik úteza

Alapittatott 1882-ben.
GYORS ÉS KÖNNYŰ MÓDSZER
Tanulók feltűnően rövid idő alatt 

bármily nyelvet megtanulnak.

WARADY LAJOS
Hasat peret, — katonai ügyek pontot 

elintézése.
Péneküldés az ó-hazába.

Az összes hajóvonálák képviselőja*
MÁZAK VÉTELE 8 ELADASA.

magyar közjegyző S J
449 8. Broad St., Trüntow,
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lentette neki, hogy a templomban elveszitet- 
t(> értékes aranygyűrűjét, amely annul is in- 

,'ih értékes reá nézve, mert azt boldogult 
Ktv;ától örökölte. A sekrestyésnek busz ko- 

t ígért, ha megtalálja a gyűrűt. Közben 
, :!„V érdeklődéssel tudakozódott a gróf 
e uiiswickokról, akik tudomása szerint a 

nnlomot sok értékes ajándékkal balmoz- 
, ; ,1 Aztán Lukács elment Fersicli János

A vihar áldozata.
PAKS. Prantner János révész, Bach Pé­

ter, Kiss János és Botyka János napszámo­
sok murvát akartak szállítani Paksra de­
reglyén. A dereglyével már a folyam köze­
pén" voltak, mikor hirtelen nagy vihar tá­
madt villámlással és mennydörgéssel. A de­
reglyét pehelyként dobálta a hullám es a 
munkásoknak minden erőlködése hiábavaló

-I 1_ .^«MlrLívronT* THPíttPlt

■ ’/sé"'"'el vaiiaiközűit ette.
■ uálf minden zugát a templomnak, persze 
..„nosztevönek jelenlétében, közben bo al- 
(ma m iit a helyzetet tanulmányozni A

;'V,bános a hívők előtt még a szószékről is, 
kihirdette az elveszett gyűrűt. Másnap az- 

Mi megtörtént a betörés, de akkor a gyuru- 
kpreső Tegénvre senki sem gondolt. Később 
, Tvürükcreső história tudomására jutott a

kasok kozui a n<ií-j .
vzára Bach Péternek, Kiss Jánosnak s Boty­
ka Jánosnak sikerült valahogy a partra ver­
ődnie, azonban Prantner János revesz 
nyomtalanul eltűnt a hullámokban.

Meghiúsult merénylet.
PAKS. Dr. Bernáth Béla paksi szolgabi- 

ró ellen több ismeretlen egyén merényletet 
' L'vflrttkcresS história tudomására jutott a akart elkövetni A merénylők apmc^ en

idegen, mi. -' csentiörök ebben meg- Elitéit kivándorlási t^rt/noL
nekulni próbált, de a cse , ATJJHELY. Schmiedt Lajosakadályozták. Magmotozásakor tizenhat to SÁTORALJAL J gamu Zemplén

SMrtÄ.ÄHr-.
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BREWING CO * * |j
Csehországi módon készülő sör §]

A legválogatottabb arany árpából, malátából 
és mézharmatos cseh komlóból főzik.

FELTÉTLENÜL J0B3 BÁRMILY 

IMPORTÁLT SÖRNÉL.

ELIZABETH» N. J.

szerszámot taiaivan. * 1 r , A1 , A<_ a
hogy csakugyan ö rabolta ki a ka^ y 
templomot. Most is azért jött, ho0y tar» 

a erlitt újabb betörést kövessen el. A 
csendőrök még azon éjjelmegtud^Khogy a 
három gvanus alak megfordult az egyik ot 
• mi korcsmában, de neszét vettek a bajnak . 
""Lmar elmenekültek. A veszedelmes be- 
,Löt beszállították a Székesfehérvár, ügyész- 
ség fogházába. .

Tanyai gyilkosság.
NYÍREGYHÁZA. Id. Muszlej Zsíros Já- 

no; felsöpázsiti lakos baltával
feleségét s egv szomszédnojet. ak i
« asszony segítségére sietett Zs.ros bJV 

baltacsauást mért a felesege fejtre és a 
bestiális ember a felesége vérében megmos­
dott. Ruhája, areza. kezei meg csep 
vértöl. mikor bevitték a rendőrségre, aho 
nyomban letartóztatták.

Egv valódi önműködő rúgős beszélőgép,^ mely^be-

szél, énekel és oly ' ingyen adjuk
egy zenekar, a je . Küldje hozzánk nevet
Pénz küldése nem n r-'ildíink 35 darab remek ek­
és czimét s mi azo“n , . n adnja ismerősei kö- 
szerujdonságot, melyet e eladta, küldje czi-
zött 10 centjével darabját. Haanaz 
műnkre a bevett 3 dollto es 50 cmtet 6s mi 
nap feladjuk czimére te jes E fiz dolláron
fonográfot a hangcsovel égj ‘eát61 játszik, miután

1
“SÄÜ5S vä ha eladja az ékszereket. ,r- 

ja ki tisztán a nevét és lakását.

rizsák János

passaici pénzküldö budapesti irodája:
IV. Sütő-utcza 6 szám alatt van.
Irodavezető: RIZSÁK MUTÁLT...........n||)lmim
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mar masim cv
leginkább hadköteleseket szállítót .

A Szamos áradása. 
ezATMÁR. A minap délután a po g«_r 

mester elnöklete alatt egy vészbizottsag a m 
kult árvízvédelmi szempontból, valamint az 
ÓVintézteléseknek a veszélyeztetett területe­
ken való megtétele végett. A .a^

óriásUéőömeg Veresmart és Borhid kozott

iiSEöB
szivattvnk vannak, míg a kaszárnyákban a 
katonaság készenlétbe helyeztetett.

pi^e-

„ - . Brandler L.Gross Ede

IDorhríUe C-oulcvaiö
“kelő magyar káviház a felsővőrosbae 11

1393 MÁSODIK AVENUE ||

a 72. és 73 utczák között
Tulajdonosok:

GROSS EDE és BRANDLER L.
MINDEN NAP CZIGÁNYZENE 

Kitűnő magyar ételek és jó italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK

44-H44+H44-H44444H*ihr-» • • - . «, - $ <k»
KIZSÁKIÁNO^Ö, hTBE «STATE BANK * j

'—»Küldő és váltó intézete

toSsággal járok el. tosan és lelkiismeretesen jaro
Reám bízott ügyekben P eik;sérem a hajóhoz.

AZ ÁLLAM BANKJA.

(? 378 Grand Street,

5 
$

New York City. t

ALPHA, N. J- 
WHARTON, N, J-

"“phÍÍ-LÍpsbur.g. n. J.

SOUTH BETHLEHEM. PA.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Arnold, má 
sodalelnök Burkett L. Walter, pénztáros

Vooris O. I., alpénztáros Kneisel János.
a Töke, felesleg, nyeremény több mint $1.000.000 
^ Betétek több mint ................................ 15.000.000

1 Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden 
V részébe.
Ä Hajójegyek minden vonalra kaphatók.

J.
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Angol bűnügyi regény. 

HARMADIK RÉSZ.

legyek ártatlan eszköze e két lény újabb ba-

H YÖR0S KíliEjNCZES. j4l2L jóéjszakát kívánt . én egyedül ma- 
' ' * radtam.

IV.
Nagy buzgósággal fogtam hozzá rögtön a 

munkához, hogy a furcsa levelezes titkana 
nvomára jussak. Dr. Daincourt azt a ma- 
sík két levelet is elhozta és nalara hagyta, 
melyek Miss Rutland betegsége alatt érkez­
tek." Az orvos ezeket nem bontotta fel s egy­
előre én sem. Visszatetsző volna önmagam 
előtt, hogy éppen én bontsam fel azt a leve­
let, melyet Edward Layton oly bizalommal 
adott át nekem, hogy póstára tegyem, h el­
vetettem hát ezt és a másikat és elővettem 
azt a két régibb levelet, melyet a leány íro- 
szekrényében találtak.

Először is a régebbit vettem szemügyre. 
Kelte nem volt, de a póstabélyeg mutatta, 
hogy mikorról való. Pontos másolatát me - 
léklem itt a furcsa lapnak, amelynek a ta­
nulmányozásába rögtön belemélyedtem.

Az alak és nagyság, a szórend, a keretet 
képező betűk és számjegyek sorrendje híven 
van az eredetiről lemásolva. 
H20X2C14H7E

(Tizenegyedik folytatás.)
— S ennek a kulcsa a szobájában van?
— Igen.
— Hozza elő. asszonyom, a kulcsot, meg a 

szekrényt. Ne kérdezze okaimat. Remény­
iem, hogy nyomára akadok a betegseg o m 
nak s csak akkor lesz módomban czelhoz ve­
zető gyógyítást kezdeni, ha ezzel az okkal tel­
jesen tisztában vagyok.

Mrs. Rutland előhozta a szekrényt, meg a 
kulcsot s dr. Daincourt az ő jelenlétében nyi­
totta fel a zárat. A szekrényben Edward 
Laytontól nem találtak régibb levelet de 
igenis Eustacetól kettőt, még pedig abban 
az úgynevezett titkos Írásban, amelyben a 
két testvér egymással levelezni szokott. Ma­
bel a levelekkel együtt a borítékokat is meg­
őrizte s ezeknek a póstabélyege mutatta, 
hogy mikor érkeztek.

Dr. Daincourt nem értett belőlük semmit 
s Mrs. Rutland sem segíthetett neki. A le­
velek névjegypapirra voltak írva s érthetet­
len szózagyvalékoknak látszottak. A sza­
vak körül éppoly érthetetlen betűk és szám­
jegyek képeztek keretet. Dr. Daincourt 
még egyszer átkutatta a szekrényt és érdekes 
leletre bukkant: három kártyára, melyek 
mindegyike vörös kilenczes volt.

Kérdezte az anyjától, kit ez a dolog épp 
úgy meglepett, mint őt, hogy meg tudja-e 
neki magyarázni, miért és hogyan vannak itt 
e kártyák, de Mrs. Rutland nem adhatott 
felvilágosítást. Az orvos erre kijelentette, 
hogy magához veszi a leveleket, meg a kár­
tyákat. „ . ,
_egyúttal kijelenthetem önnek, hogy

elvállalom leánya gyógyítását, ami talán né­
mi megnyugtatásra fog szolgálni és hogy 
minden tudásommal és tehetségemmel rajta 
leszek, hogy sikert érhessek el.

Ekkor azután átmentek a beteg szobájába, 
ahol dr. Daincourt rendelést irt, különféle 
intézkedéseket tett a beteg ápolására vonat­
kozólag s azután eltávozott.
_Elhoztam önnek a leveleket és a kártyá­

kat, — szólt hozzám, — s itt hagyom önnél. 
Ön azt mondta nekem, hogy a vörös kilen­
czes kézzelfogható gyűrűt képez ebben a bo- 

. nyolult lánczolatban. Nem rendkívül külö­
nös és rejtelmes dolog-e tehát, hogy Miss 
Rutland irószekrényében három olyan kár­
tyára akadtunk, minőt annak a kabátnak a 
zsebében találtak, amelyet Edward Layton 
márczius 25-én viselt? És vájjon ez a körül­
mény kapcsolatban van-e azzal, amit az any­
jától Miss Rutlandnak akkor esti dolgairól 
tudunk, nem világos bizonyitéka-e annak, 
hogy az a hölgy, akivel Edward Layton a 
Bloomsbury-Squaren találkozott, senki más, 
mint egykori jegyese?.... Isten tudja, minő 
következtetéseket lehet ebből levonni. Én 
tartózkodom minden okoskodástól. A dolog 
rettenetesen kínos reám nézve, hacsak rá 
gondolok is. Az ön jogászi érzékének talán 
sikerülni fog ezekből a titkos irásu levelek­
ből valamit kiböngészni, ami Laytonnak 
hasznára válhatik. Előttem teljesen érthe­
tetlen ez az ákombákom.... Holnap reggel, 
mielőtt Miss Rutlandot meglátogatom, bené­
zek önhöz — hátha lesz valami közleni való- 

Szivem mélyéből kívánom, hogy ne

Ö
végképp zöld dal

ü
rögtön

0 madár ismét vissza gyémánt váltva ^
VĤ nem kar száz el °
tHT-l zeng a vagyok Zoén

tH
lomb
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fontot már négy
H

között 50
GC _ ed

veszve nyertem csörgedez küldesz ^ 
" to
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Mindenek előtt azt kellett kikutatnom, 

vájjon van-e valami összefüggés a keretet 
képező betűk és számjegyek és a belül Írott 
szavak között és minő ez az összefüggés? A 
betűk rendkívül gondos rajzolása és elren­
dezése már eleve ki látszott zárni azt a fel­
tevést, hogy csak úgy mellékesen vannak 
odavetve oly czélból, hogy a járatlanokat té­
vedésbe ejtsék.

Másrészt azonban az is képzelhető volt, 
hogy éppen ez a furfangosabb elméket is té­
vedésbe ejtse.

Hogy az eredetit lehetőleg tisztán és érin- _ 
tétlenül óvjam meg, két hti másolatot készi- 
tettem róla, a dr. Daincourt által elhozott 
kártyák egyikét használva vonalzónak.

Három szó volt különösen az, mely -ebben 
a zagyvalékban legelőször vonta magára fi­
gyelmemet, még pedig a második sorban a 
negyedik: „gyémánt“, a harmadik sorban a
tWI'H 111 [W*WWWWWWW

második: „kar“, és az ötödik sorban a har­
madik: ..perecz“ — „gyémánt-kar-perecz.“ 

Hogy itt arról a gyémánt karpereczröl 
van szó, melyet Miss Rutland az atyjától ka­
pott ajándékba s azon a nagy vendégségen 
nem viselhetett, mert nem volt meg, ez vilá­
gos volt előttem. íme tehát egy kiinduló 
pont.

Csakhogy ezzel aztán véget is ért a böl- 
cseségem. Bármilyen elmés iparkodtam is 
lenni, nem sikerült ezzel a három szóval 
más szavakat kapcsolatba hoznom s legalább 
is félóráig törtein a fejemet, mig végre 
eszembe jutott, hogy a vörös kilenczesnek 
valaminő összefüggésben kell lennie a levél­
lel. ■

Hogy ez már előbb eszembe nem jutott, 
szolgáljon ennek mentségére élénk izgatott­
ságom. Kezembe vettem egy kártyát s rá­
tettem a levélre. A kártya teljesen eltakar­
ta a szavakat s csak a keretet hagyta szaba­
don.

„Ha már most, — okoskodám tovább, — 
kimetszem a kártyából a sziveket s úgy te­
szem a lyukas kártyát a levélre, a kilenez 
szív helyén bizonyosan ugyanannyi szót fo­
gok találni s ezek képezik nyilván a levélnek 
a főtartalmát, Ha ebben a kilenez szóban 
rejlik a titok, nem lesz valami nehéz e szava­
kat úgy összeállítani, hogy értelmük legyen.

A- Miss Rutland kártyáit nem akartam 
összeszabdalni, az én házamban pedig nem 
volt kártya. Elővettem hát egy lap átlát­
szó papirost, rátettem a kártyára s kirajzol­
tam rá az áttetsző kilenez szivet, melyeket 
aztán ollóval kimetszettem a papírlapból.

Minthogy óvatosan és pontosan akartam 
dolgozni, a művelet sokáig tartott. Nag> iz­
gatottságom még inkább növekedett, mikor 
az átlyukasztott lapot a levélre téve, csak­
ugyan minden szív helyén egy-egv szót talál­
tam a következő sorrendben:

„Végkép — rögtön — nem — el — vagyok 
— ha — pénzt — veszve —: küldesz.“

Ez a kilenez szó tartalmazza tehát ait, a 
mit Eustace Rutland a húgával tudatni 
akart, Külön papirosra jegyeztem e szava­
kat s nehány kísérlet után sikerült megtalál-

F
DEUTSCH TESTVEREK

BANKHÁZA
317 East Houston st., NEW YORK.

Törvényes képviselői a legjobb hajóvonal­
nak, Hamburg, Bréma, Rotterdam, Antwer­
pen vagy Fiúmén át a Cunard vonalom

Pénzküldemények továbbítására az ó-hazá- 
ba a legmeabizhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐ! HIVATAL.
Magyar kölcsönkönvvtár, tűzbiztosítás, 

csomagok kihozatala és hazaszállítása. 
Levélczim:

DEUTSCH BROS., f
317 East Houston st., NEW YORK. 11
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MONOPOL KÁVÉHÁZ
RÜDNER és ROTH, tulajdonosok

NEW "YORK 145 Második Avenue, a kilencedik utca sarkán
Kitűnő ételek és italok

A MagyaroKnaK Kedvenc találKo&áat helyt
Szombat és vasárnap este elsőrangú cigányzene
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Itás,

nőm a kellő összeállítást:
,,lla rögtön pénzt nem küldesz, végképp 

el vagyok veszve!“
Nagyon megörülve ügyességemnek, most 

azt mondtam magamban, hogy a szülei ház­
ból kitiltott fin, aki atyjától léha életmódjá­
nak folytatására semminő segítséget sem ka- 
v>ott testvére josagaval visszaélve, ehhez 
szokott folyamodni segítségért, amiben emez 
bizonyára mindig tehetségéhez képest része­
sítette.

\ kíváncsiság most azt a kísérletet tétet­
te velem, hogy a keret betűinek és számje­
leinek az összefüggését keressem. Ha szem­
ükre vettem azt a kilencz szót, melyet az .át­
lyukasztott kártya segítségével álliték osz- 
sze, azt láttam, hogy az első szó : „ha a sor­
rendben a hatodik, a második szó: „jogion , 
a második, a harmadik szó: „pénzt“ a hete­
dik A számos sorendje tehát 6, 2, <. Edd lg 
csak megvolnának, de mikép viszonyuk egy­
máshoz ez a három szám a keretben. A 
szám az M betű után, a 2 az X és a < a H 
után következett. Ez mind igen szép de ho­
zván találjam meg a kulcsot, vagyis hogva 
állapítható meg a, 1-től 9-ig való számot sor­
rendié, vagvis ama számoké, melyek a ko 
lés kilencz szavát és a kártya kilencz szemet
kl Eustoí és Mabei bizonyosan meB^odn 
tak valami kiinduló pontra nézve. Hol van
ez a pont. Talán az ábecze valamelyik betű
;e _ de melyik? Vegyük, hogy az A. Kiser 
létképp elindultam hát az A-tól s láttam. 
Lív az 1-től 9-ig való számok a következe
sorrendben következnek egymás után ^ 2, 
7 ^ 9 1 4, 5, 8. Utánaszámitottam a Kar 
tvalvukakon látható szavak elhelyezési ren - 
i'ét s arra a következtetésre jutottam, ho y 
háltam az első levéltitkos t^n^a
kulcsát. Nagyon meg TOlta” , h
eredménynyel s reméltem a második

Kdét Ohio legbiztosabb 
MAGYAR BANKÜZLETE

LAMBERT FRIEDE
a Wm. Grossman & Co., cég utódja, 

volt cs. és kir. konzuli tisztvtselő
Hajójegyek—Közjegyző—Penzkulde
Levélczim: LAMBERT FRIEDE

eubenville, Ohio

A BEVÁNDORLÓ

madik levelet is könnyen ki fogom betűzni.
Annyira el voltam merülve a találgatásba, 

mely jó másfél órámba került, hogy tisztá­
ra megfeledkeztem a három első szóról, mely 
figyelmemet megragadta volt. „Ha rögtön 
pénzt nem küldesz, végképp el vagyok vesz- 
ve“ — ez a mondat olyannyira hozzáillett a 
levélíró jellemzéséhez, aki bizonyára sokszor 
„úszott“ nyakig, amint mondani szoktak,
_ hogy egyáltalában nem támadt fel ben­
nem az a gondolat, hogy talán éppen ezek a 
szavak egyszerű klüsöségek s egészen távol 
voltam attól a feltevéstől, hogy a level tu aj- 
donképeni fontos része csak e mondatnak < 
kitörlése után fennmaradó szavakban kere- 
sendő. De minél tovább szemléltem ezt a dől- 
<rot, annál kétségesebbnek tunt fel. Foly­
vást a gyémánt karperecz ötlött a szemembe 
s éreztem, hogy eddigelé hiaba fáradtam.

Megkérdeztem volt dr. Daincourttol, hogy 
micsoda napon volt a Rntland-házban az a 
nagy vendégség, amelyen az apa észrevette, 
hogy a leányának a karperecze nines me».
Szeptember 8-án volt. Megnéztem mos a le-
vél nótabélyegét: szeptember 26-ika volt reá 
nyomva. Az apa meghagyta leányának, hogy 
, karpereczet még a hónap folyamán eloke- 
ritse —tehát még szeptemberben. Mabe 
csakugyan elökeritette. Ennélfogva a titkos 
levél az elveszett ékszer hollétéről adott h,rt. 

Előbbi önelégültségem és örömöm egyszer-
re semmivé lett- korántsem

Világos volt előttem, nogy mee
XahozWmtáL Úgy éreztem ma- 
gaLat mTnt aid valami nagy bűnténynek 
® „v retenetes titoknak van a nyomában es 
l Űtíffl* érdeke függ a felfedezéstől. 
Edward'Laytonra is alig B»— mák­
ját személyes ügyemnek tekintette

g°i>yvédkedésem óta sohasem foSla,‘“é| 
el "ennyire semmi. Elhatároztam» 
már összeállított mondatot „H wsz. 
pénzt nem kaldera, vég- p ~ajdonké-
ve “ egészen mellőzöm s a level tu
peni tartalmát csakis a tobb,«^» ke
resem. Az első kilencz sz -- pont0s 
tón írtam le újra a tobbnsÄu™* .
sorrendben, amikor is ilyen képét y ,
B 20 X 2 C U H < 1-
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dám hangzásnak. Hogyan szedjek ki iti 
egyes szókat? És melyeket? És minő sor­
rendben? Ah, igen, a sorrend! Hiszen az 
első mondat szavai számára igen pontos sor 
rendet találtam megállapítva a számjegy e -- 
hen — hátha ez a sorrend a többire nezve is
érvényes?

Az egytől kilenczig való számok az A betű- 
tűtől kiindulva következtek egymás után bi­
zonyos sorrendben. Vizsgáljuk tehát, hogy a 
hátralevő 22 szó is e szerint van-e összeállít­
va. Nem mondanék igazat, ha azzal dicse­
kedném, hogy ez a jó gondolatom hamarosan 
támadt. Sőt csak hosszas elmélkedés s érett 
fontolgatás után jutotam rá, hogy a kísérle­
tét megtegyem. „ , •

A már megfejtett mondat első sza\a a k -
lencz szó sorrendjében a 6-ik volt. Számlál­
tam hát a szavakat úgy, amint most voltak 
feljegyezve s a hatodik szó „gyémánt a olt. 
Kitöröltem e szót, más lapra írtam s tovább 
számláltam. A megfejtett mondat második 
szava a sorrendben 2-ik volt A „gyémánt 
szótól kettőt számlálva ezt talalrani ,.kai . 
Kitöröltem, más lapra irtain s tovább szám­
láltam. Most az előbbi sorrend szeim a 
iknek kellett következni. A „kar -tol a

"ftoeváb számláltam. A következő 
szám volt 3 s „pereez“-tol a harmadik s

’^Izgatottságom leírhatatlan volt. Hiszen 
alig is van valami, ami jobban izgatna az em­
bert, mint a siker s itt nyilván arra tolt kitó 
tás. „Gyémánt, karperecz mar.... *
legközelebbi szám volt 9. A „már“ szótól ki­
indulva számláltam kilenczet, vagyis a lap 
nlrn<T né^vet s eleiétől, fogva újra otot s a 
9 k szó ez'volt: „vissza.“ - „Gyémánt kar- 
perec? már vissza.“ Tovább dolgoztam 
Most az 1 szám következett. A „vissza után 
az első szó (a már kitöröltet nem számíts a) 
ez voU: „váltva.“ - „Gyémánt karperecz 
már visszaváltva.“ - A most következett 
ib szó: Zoén“, az azután kővetkező o-ik pe
di„. négy“,hiHra volt még a 8"as sza,mAtaaz”előbbi ^eljárás szerint e szóra mutatott.

száz “ Most ismét elölről kezdtem a sor- 
rendet, azaz a „száz“ szótól ismét 6^ot szám­
láltam (a már kitörölt szokat mind kihagy 
va) s e szóra jutottam „fontot“, ettől pediQ
a másodikra: „nyertem.

Itt megállottám, hogy a külön lapra egy 
másután felírt szavakat összefügg okas- 
sam el Iíry hangzottak: „Gyémánt kan 
recz már visszaváltva, Zoén négyszáz fontot
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DAVID reid <n. co.
Room 22, Stanley Block,

figyelmébe.
WINNIPEG- Mannoh Dgtánd*-

Magyarok, kik Canadában ^Qsztmn slk- 
koznak, kaphatna ^ szántóföldet, lakó-
fekvésű művelés alatt épületekkel fel­
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Room 22, Stanley B,0^ A-
WINNIPEG, Manitoba,
gazdálkodni akaró magyarok

zeng a

kar száa

Zoén

patak perecz vígan

^ fontot már négy
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STANLEY W. BAKIN
amerikai fogorvos

Minden sm és tói elregez
OT.W YORKfto 17-A CT 93 RT.

to volt. X ajj e°v részükben

adtaL de olv szavakkal hozni összefüggésbe,
mint ’„patak“
"Ä-^reigenhomM,^-

VESZÉLYBEN FORGO 
követeléseket 

az Egyesült Államok minden területén 
legbiztosabban kollektál

Sarver & Ames
jóhirü amerikai irodája, 
fordulhatnak a magyarok is s ahol ™ 

nyelvű megkereséseket is elintézne .
PARK BUILDING, PITTSBURG, PA.
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nyertem.“
" Nem ok nélkül tartotam itt szünetet. Alu 

az emberek közt és az emberekkel el es min­
denféle társadalmi osztalylyal érintkezik, az 
végre is nem maradhat inegóva embertársai­
nak minden gyengéjétől s ilyen gyengeség, a 
melyet én is elsajátítottam, az, hogy minden 
nevezetes lóversenyen és minden fontosabb 
futáson egy-két aranyat teszek valamely
lóra.

ügy esett a dolog, hogy éppen a szeptem­
ber hóban, amelyben Eustace Kutlan < 
testvérének ezt a titokzatos le've e n a,
leghíresebb „handicap“-ek egyikeben egy Zoe
nevű ló volt a nyertes, amelyre en is két ara 
nyat tettem.

Emlékszem, hogy kettőre fogadtam száz 
ellen. Tisztában voltam tehát a mondattal, 
valamint azzal is, hogy a mondat tökélete­
sen be van fejezve: „Gyémánt karperecz 
visszaváltva: Zoén négyszáz fontot mer­
tem.“

A fiatal karhely tehát megengedte magá­
nak a versenyfogadások drága mulatságát 
is! Mabei nyilván megírta neki, hogy milyen 
jelenet volt közte és atyja közt a karperecz 
miatt, melyet bizonyosan odaadott volt Eus- 
tacenak, hogy valami pénzzavarból kisegít­
se. Eustace pedig most a Zoén szerencsesén 
nyert 400 fontot s azzal még idejekorán ki­
válthatta a drága ékszert, úgy hogy Mabei 
a hónap letelte előtt megmutathatta atyjá­
nak.

Hogy bizonyosságot szerezzek arról, váj­
jon csakugyan a helyes megfejtést találtam-e 
meg s hogy a levél főrészét már ismerem, le­
írtam még a hátralevő tizenegy szót.

I- B°SE PÁSSÁ,C.N.J
111 SECOND STREET — — lmportál6Ja.SECOND STREET — , k lmp0rtál6Ja.
Mindenféle 8Zlvar°k »^KOSSUTH ÉS GRÓF 

különösen jő a Kossuth *
BATTHYÁNYI POH*N vtdékr, |, 

Megrendelések nagyban és kicsiny---------- . —

MEGBÍZHATÓ BANKÁROK

$ Charles R. Ksa. Harry F. Pora»

elnök pénztárnok

MINERSVILLE, PA.
V. • •

Első Nemzeti Bank
First National Bank

E rovat alatt oly bankczégeket nevezünk 
meg, amelyekhez honfitársaink bátran for­
dulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek 

czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street, New 

York.
Kiss Emil, 104—2nd Ave., New York.
Németh János, 457 Washington street, New York. 
Deutsch Testvérek, 317 Houston street, New York.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hlvataL 
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New York.

Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
to Hendler Son. & Co.

;• Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun- .. 
tynak legöregebb nemzeti bankja.

:Í Alaptőke..........................  $50,000,00 I

:: Tartalékalap és szét nem
osztott nyeremény........$75*000,00 • •

;: Elfogad pénzbetéteket és a pénzt csekk
alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal | 

visszafizeti.

(Folytatás következik.)
Pénzküldéseket a világ bármely részébe j• 

bank- vagy póstautalvány utján eszközöl. ;•

B. Hendler, successor 
Cassandra.

Pénzküldemények Magyarországba és Európa bár­
mely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. Hajóje­
gyek az összes vonalakon az ó-hazába és az óhazából 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Miner*

vilié. , ,
Alaptőke $50,000.00, tartalékalap és szét nem óra* 

tott nyeremény $75.000.00. Elnök Charles R. Kear, 
pénztáros Hary F. Potter.
Róth József és Fiai, a monongahela völgynek legré­

gibb bankháza, saját épületében, ötödik Ave. ée 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

Pénzküldés az ó-hazába gyorsan, pontosan a legol­
csóbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás az osszee 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Közjegy­
zői okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a kon­
zulátus! hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Sons.

::

Hungarian American Savings & Trust Co., Duquesnsé 
Magyar Amerikai Takarék és Hitel Társulat, 
Duquesne.

. .Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pennsytv* 
nla állam legerősebb bankházainak egyike s az egye­
düli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Ame­
rikában. Igazgatói és részvényesei magyarok Ftze« 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot betét 
számlára. Pénzküldés, hajójegy eladási és közjegy­
zői iroda.

f {New York, Hazleton, Wilkesbarre

NEMETH JÁNOS
Lh-I-H M-H-M-H 111! 1: 111

V. cs. és kir. konzuli ügyvivő 
Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­

jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb és 
legpontosabb banküzlet

Levélczim: NÉMETH JÁNOS t
457WA5HIHGT0N STB., NEW YORK. B Y-

KÉPVISELŐINK.

Klein Jakab, magyar bank és váltőüzlete, 1340 Fent 
Avenue, Pittsburg.

Megbízható pénzküldö és hajójegy elárusító. Kiál­
lít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyekaes. 
elintézését.

f ríedman Prin*.
Z15 BOWERY NEW YORK

Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT" KÉSZÍTIK. 
Elv: csinos kiállítás olcsó árak mellett.

A Bevándorló-t a következő u~ik képviselik a kö 
vetkező helyeken olykép, hogy előfizetési dijakat fel­
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcsinszky Adolf ur .................Elizabethport, N. J
Makray Jenő ur.................................South River. N. J.
Panykó István ur .......................New Brunswick, N. 4-
Diviky Károly ur ...............................Bridgeport, Conn.
Perbeth Ferencz ur ...........................Union City, Conn.
Getsy János ur ...................................Torrington, Conn.
Szendi Tóth István ur .............................Heilwood, a.
Sághy József ur ...................................P"
Torhán János ur .....................................Yonkers, N. Y.
Id. Pilcsák István ur ...............................Esterházy, an

Tomcsányi József, Homestead és Duquesne.

MICHIGAN ÁLLAM.

The People’s Savings Bank, A nép takarék bankjfc, 
Detroit.

Alapittatott 1871, tőke $500,000, fölösleg $350 00| 
takarékbetétek 11.000.000. M. W. O Bnen elnök, F. 
A. Schulte alelnök. Geo. E. Lawson pénztáros, J. ^ 
Bőddé segédpénztáros, R. W. Smylie ell®n^r- 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Gratiot Ave., üzlet 
vezető Ino. N. IVolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.

ÖT NAP A CSENDES VIZEN

PAPP DEZSŐ úr
képviseli a Bevándorlót PASSAICON. Elő­
fizetési és hirdetési dijakat felvehet és nyug­
tázhat. Ajánljuk öt passalci honfitársaink 
pártfogásába. *

The Farmer’s & Miner’s Trust Company, a gazdák eß 
bányászok truszt kompániája, T.eArre'T} ™

Bejegyeztetett 1890-ben. Töke $100 000.00. R. R 
S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnok, F. H 
Bearing titkár és pénztáros.

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 523 Pearl street, Cleveland.
Friedl Lambert, volt csász. és Kir. konzuli tisztvise.

Steubenville.

I NEW YORKBÓL 
NEW ORLEANSBA

A Southern Pacific Utján
^ Személyszállító hajók

I! NEW YORKBÓL MINDEN
í SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK. H

New Orleansban kapcsolatunk van az összes 
vasutakkal minden helyhez

Louisianában, Texasban, New Mexicőban, 
Arizonában és Californiában

NÓGRÁDY M. úr
TRENTONBAN képviseli a Bevándorlót. 
Előfizetési és hirdetési dijakat felvehet és 
nevünkben nyugtázhat. Melegen ajánljuk 
öt ottani honfitársaink figyelmébe.

A BEVÁNDORLÓ kiadóhivatala.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és tak..

rék bank, Kenosha.............................................‘"" * *
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B- 

elnök. Töke $25.000. Elad hajójegyeket minden 
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe, is 
karékbetéteket elfogad.

Kérdezősködhetni New York, Broadway I vagy 
349 szám alatt

A PITTSBURGI FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI:

Friedl Lambert ur..............Steubenville, O.
Kováts Arthur ur .......................Braddoek

és East Pittsburg, Pa.
Finkel stein I. ur................. Homestead. Pa.
Samu György ur................. So. Sharon, Pa.
Andrejkorits Béla ur.......... Pittsburg, Pa.

NEVADA KÁROLY ur 
utazó képviselő Pennsylvania államban.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passa‘c> M , At6. 
The People’s Bank & Trust Company, 185 Main a 

Passaic.
Népbank és truszt kompánia. Elfogad j>Jtéteí,^ 

és kamatokat fizet utánuk. Csekkontőkat 
Le és fölösleg 33W,000.00 dollár.

Chester Frank Dyer urnák, az a™erlkr, .^.T.esten, 
Államok budapesti főkonzulának irodála Búd 
V. Wurm-udvar 21. szám alatt van. A 33.
ügynökségének irodája: Fiume. András y ^ 
Magyar amerikaiak, akik az 6-hazában b 
kel találkoznak, forduljanak otíe-
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